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Un solicitator, odată, voind să-şi spri-
jinească jalba cu un argument hotărîtor, 
a ajuns la oftatul din baerile inimei: — 
„Dar însfârşit, trebue să trăiesc şi eu!" — 
La care a primit, din partea celui pe care 
îl ruga, răspunsul nemilos şi rece : — „Nu 
văd necesitatea"... 

Desigur, că acel răspuns va fi fost 
meritat, şi că solicitatorul ya fi ştiut să 
afirme numai cu vorba, nu însă şi cu do
vezi, justificarea pretenţiunei, că „trebue 
să trăiască şi el"... Câţi oare sunt aceia, 
cari ar putea să aducă o astfel de justifi
care plauzibilă?... 

Dar se poate, ca să se facă unora şi 
nedreptate cu un asemenea răspuns. Ială, 
de pildă, noi Românii din regatul Unga
riei; nu suntem solicitatori, nu mergem să 
cerşitorim cu umilinţă dreptul nostru dela 
nimeni; — totuşi trebue să ne auzim din 
partea unora dintre conducătorii politicei 
concetăţenilor noştri maghiari, că „nu văd 
necesitatea", ca să trăim şi noi. 

Nu vor fi văzând-o ei, — dar cu atât 
mai mult datoria de totdeauna şi de ori-
şicând a noastră, este, ca să afirmăm ne
cesitatea existenţei noastre, nu numai cu 
vorba, ci şi cu fapta. — Să înlăturăm, 
înfruntând cu energie, răspunsul trufaş şi 
dispreţuitor, — şi să impunem, cu pu
terea realităţei indestructibile, dreptul no
stru la viaţă. 

Cari sunt însă dovezile vitalităţei unui 
popor, — cari sunt semnele de recunoa
ştere, după cari să putem să spunem des
pre fiecare, dacă îşi justifică mai mult sau 

mai puţin, dreptul la o viaţă a sa pro
pr ie? — In fruntea tuturora s tă: cultum. 

Nu este vorba numai de floarea cul
turei, — ci e vorba de cultura în înţeles 
larg, în care intră, în primul rând, şi in
strumentele e i : limbă, obiceiuri, aptitu-
tudini, conformaţie sufletească specială. 
Dacă diferenţiarea în această privinţă este 
accentuată, dacă în toate acestea se poate 
recunoaşte germenele unei desvoltări, unei 
înfloriri culturale cu caracter deosebit, ori
ginal, — atunci dovada viabilităţei acelui 
popor e făcută, şi oricine va fi nevoit să 
recunoască, dacă vrea şi ştie să rămână 
pe teren pozitiv şi să nu se piardă în 
strâmbe şi bolnave închipuiri, că nici nu 
trebue şi nici nu se poate să i-se stea 
în cale. 

Mai este oare nevoie, pentru noi, Ro
mânii, să mai dăm o asemenea dovadă?. . . 
Unul dintre concetăţenii noştri maghiari, 
mai puţin orbit de meteahna grandoarei 
imposibile, mai clar văzător în trecut ca 
şi în viitor, scria mai dăunăzi într'o re
vistă ungurească; „Este o minune, că Ro
mânii sunt aşa cum îi găsim astăzi, căci 
alt neam mai puţin înzestrat dela natură 
şi mai puţin rezistent, de mult ar fi pie
rit..." Ce dovadă mai puternică şi mai 
convingătoare trebue decât aceasta ? Minuni 
a făcut în trecut puterea de viaţă a nea
mului nostru, — şi mulţi încă, de aci îna
inte, se vor mai minuna de vigoarea voin
ţei şi putinţei lui de a trăi. 

Cea mai mare, cea mai fatală gre
şală, este de a se tăgădui această evidenţă, 
şi a se lucra împotriva ei. Cine poate, cu 
gândul limpede şi potolit, să-şi închipuie 
că poporul acesta va putea fi despoiat 

vreodată de limba, de obiceiurile, de cre
dinţele, de felul lui anume de a fi ? Ar fi 
a se crede, că se poate smulge cuiva su
fletul, şi să fie lăsat apoi să trăiască mai 
departe... 

Să nu orbească pe nimenea cazurile 
de desnaţionalizare ce se pot cita pe ici 
pe colo, mai ales pe la marginile terito-
rului etnic ce ocupăm. Ci să se gândea
scă oricine la sforţările enorme, cari au 
produs, într'un timp atât de îndelungat, un 
rezultat aproape neglijabil, — şi să se 
gândească mai ales Ia faptul, că miezul, 
că sâmburile, au rămas neatinse, că s'au 
desvoltat cu toate încercările de înăbuşire, 
că înfloresc, astăzi, cu o vânjoşie ce n'au 
cunoscut-o încă, în decursul veacurilor. 

Dar, dela adversarii noştri, să ne în
toarcem în restimpuri privirile şi spre noi 
înşine. Să ne gândim mereu la inventariul 
nostru cultural, şi la sporirea lui cre
scândă. 

Astăzi putem să zicem, că avem o 
literatură, o artă, isvorâte din ingeniul nos
tru propriu naţional. Literatura şi arta po
pulară le-au tost temeiul şi izvorul, şi de 
aceea este vlagă şi este putere de avânt 
într'însele. 

In ştiinţă, am început să venim şi 
noi cu contribuirile noastre. Apăsarea de 
veacuri, privarea de toate mijloacele de 
instruire şi de 'muncă cercetătoare, n'au 
putut paraliza facultăţile dormitânde, — şi 
când lanţurile s'au deslegat, ca prin far
mec s'au împlinit rândurile scrutătorilor a-
geri ai taineior naturii şi ai problemelor 
vieţii, — şi astăzi putem să vorbim, dând 
la o parte orice ffalşă modestie, şi de o 
ştiinţă românească. 

Literatura. Publicul ş i Statul 
de E. Lovinescu 

V. 

In foiletonul trecut îmi propusesem să a runc 
o privire mai sintetică asupra literaturii anilor 
din urmă, pentru a-i dovedi caracterul de exclu-
zivitate. Această dovad' t am făcut-o şi al tădată, 
la timp, fără a se fi luat în seamă. Au făcut-o, 
dealtminteri şi alţii cu aceiaş neizbutire. Astăzi e 
un fapt atât 'de recunoscut , atât de consfinţit nu 
numai de critica literară ci şi de întreaga opinie 
publică, încât îmi pare chiar zadarnic de a stărui 
prea mult şi în amănunte . 

Istoria literară — aceeace se va face peste 
două sau treizeci de ani — va scrie poate ur 
mătoarele rânduri , într 'un capitol deoseb i t : 

„In România, în întia decadă a veacului al 
XX. şi mai ales odată cu întemeierea unei reviste 
numite, Sămănătorul, s'a înfăptuit o vădită miş 
care literară. A început să se scrie mai mult, şi 
ceeace e şi mai însemnat , să se citească mai 
mult. Cuvântul de reclamă, desigur, nu e cel 
adevărat, deoarece el cupr inde şi nuanţa unui 
interes, cu toate aceste ceva asămănător — mai 
puţin interesul, — s'a alipit pe lângă acest cu 

lt şi l-a promovat. Un bărbat , o adevărată pe r 
sonalitate, deosebit de mobilă şi de sgomotoasă 
s'a pus în fruntea mişcării, îndemnând-o , cân
tând-o, lăudând-o, si l ind-o să înainteze, nu 

numai cu glasul ci şi cu loviturile, cu împunsătur i 
de pinteni până la sânge. . . Într'o măsură a i sbu-
tit. Unii dintre trecătorii mai puţin grăbiţi s 'au 
oprit să vadă ce e... Literatura a câştigat mulţi 
cetitori noi, dar nu pe toţi acei pe cari ar fi 
trebuit să-i câştige. Multor dintre trecători li s'a 
părut că se face poate prea mult sgomot, — ace
ştia erau discreţ i i ; i?.r alţii au băgat repede de 
seamă că în noua mişcare nu găsesc ceva şi 
pentru dânşii , pentru sufletele lor. Căci cu toţii 
avem acest egoism de a voi să ne găsim pretu
t indeni. Nu scăpăm de noi niciodată. Când d e s 
chidem o carte, voim să găsim întrânsa prelungi
rea vieţii noastre de toate zilele... Literatura ce 
se făcea însă era numai un fel de literatură. Nu 
era rea, desigur. Ba din mijlocul ei s'a ridicat 
un real talent, d. Mihail Sadoveanu, a cărui p u 
tere de creaţie părea că nu se mai sleieşte deşi 
ţişnea dintr 'un s ingur izvor... 

Şi după dânsul alţi mulţi, tovarăşi, imita
tori sau elevi... Pent ru câteva bucăţi bune, în-
nimerite, câtă macula tură , câte încercări ne isbu-
tite, în care se vedea intenţia, în care se zărea 
doctrina pusă în circulaţie şi pre mărită ca s in
gura cu putinţă, ca un mijloc de renaştere a nea
mului ! Şi în vălmăşagul acesta s'au ridicat scri i
tori şi opere ce nu meritau aceasta cinste. S'a 
făcut literatură ţărănistă şi ce e mai mult, ţărăni-
zantă. Şi s'a strigat prea c u r â n d : victorie deplină! 
S'a văzut numai în u rmă că pe lângă elementele 
tulbure ce se ridicau la suprafaţă, ceeace e de 
altminteri firesc oricărui curent cuceritor, această 

literatură nu numai că nu era desăvârşi tă (ceeace 
ar fi fost greu) dar pleca şi dintr 'o formulă cam 
strimtă, înlăturând păturile intelectuale, clasele 
culte din preocupaţiile ei. Aceste pături, s 'au răz
bunat însă, neascultând strigătul de trimbiţă a 
alaiului ce sosia. 

L-a lăsat să treacă, cu oarecare nepăsare şi 
şi-au căutat de grijile lor, ceeace a fost desigur o 
perdere mare..." 

Aşa va vorbi poate istoria literară, deşi nă -
dăjduesc că într 'un alt capitol acesta va arăta cum 
scriitorii generaţiei următoare au lărgit formula, 
dând neamului o oglindă în care să se recunoască 
mai bine. 

Cercetând însă l i teratura noas t ră din u r m ă 
şi făcându-i oarecum bilanţul, mai am oarecare 
lucruri de spus . Le voi spune în toată s inceri ta tea, 
cu toate cuvintele ce aşi avea să le tac. Ne iu
bim generaţ ia din care facem par te : căci iubind-o, 
ne iubim şi pe noi. Suntem ca orbiţi de tot ce 
vedem în jur, dăm o însemnăta te prea mare m i ş 
cărilor din care facem parte, crezindu-le unice. 
Ale noastre din ale noastre . Cunosc însă un tânăr 
poet, care mereu exclamă, m inunându - se : splen
didă generaţie, domnule !... Fireşte, dacă şi el face 
par te dintr 'ânsa . Nici nu poţi măcar zimbi, a tâ t 
e de în ordinea lucrurilor... 

Nu vor în t ră aici în cercetarea compara t ivă 
a generaţ i i lor noas t re l i terare, căci dupăcum se 
ştie o generaţ ie l i terară durează cam zece p â n ă 
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Toate acestea, constituind patrimoniul 
comun al neamului, fac să crească în su
fletul fiecărui Român, cu conştiinţa valoa-
rei şi viitorului său, dragostea nealterată şi 
alipirea necondiţionată de toate câte ale 
neamului sunt. Din moment aşadar ce a-
ceastă conştiinţă şi aceste sentimente s'au 
deşteptat şi trăiesc în noi, drept este a 
zice, că nu ni s'ar mai putea înăbuşi vreo
dată, decât dimpreună cu însuşi sufletul 
nostru. 

Având noi acest substrat, acest punct 
de sprijin, nu avem să ne mai temem de 
nimeni şi de nimic. întemeiaţi pe ele, pu
tem purcede şi la consolidarea noastră eco
nomică şi Ia cea politică; — elementele 
le vom găsi, pregătite şi hotărîte. 

Muncă însă trebuie, muncă de fiecare 
ceas, şi luptă de fiecare zi. Nu e destul 
numai să păstrăm câte am dobândit, ci 
totul este să căutăm, fiecare în marginile 
puterii lui, să clădim tot mai larg şi mai 
măreţ, edificiul nostru cultural comun. 

Astfel vom lucra la afirmarea tot mai 
apăsată a dreptului nostru la viaţă — şi 
astfel vom ajunge acolo, ca nimănui nici 
prin gând să-i mai poată trece, să ni-1 
conteste. 

Popoarele culturale trebue sâ vadă 
necesitatea ca să trăim şi noi, şi să punem 
umărul alăturea cu \e\e la propăşirea 
obştească. 

Nici o clipă acest lucru să nu-1 
uităm. 

Actualitatea autonomiei 
naţionale române 

Civilizaţiunea în avântul său grandios 
se aseamănă cu un geniu izbânditor de 
orice nedreptăţi, de orice primejdii sociale. 
In avântul acesta binefăcător cele mai de 
remarcat evenimente vor fi pururea înmul
ţirea drepturilor în măsura pretinsă de cele 
două legi vecinice, făuritoare de noue in
stituţii juridice: necesitatea şi libertatea. 
In momentul când se perândă necesitatea, 
civilizaţia vine a-i împrumuta ajutorul său 

la cincisprezece ani. Am avut deci mai multe. 
Nu că o vas tă problemă nu s'ar putea pune, cu 
des tu lă cuviinţă. Dimpotr ivă, e o datorie a cr i 
ticului de a o pune , cu toate greutăţi le sen t imen
tale ce ar putea înt impina. Dar nu găsesc acum 
locul necesar , şi nu întră neapăra t în şirul cer
cetării mele de astăzi . 

Nu voi s căpa totuşi prilejul de a arăta, că 
l i teratura din vremile noas t re nu-mi pare a avea 
rotunzimea, amploarea (pentru a în t rebuin ţa un 
cuvânt s t răin) ce i-s 'ar cuveni unei literaturi în 
genere, şi chiar ce i-s 'ar cuveni, ţ inând s eamă 
d e talentele reale pe care le avem printre noi... 

Generaţ ia noas tă o fi poate „sp lend idă" dar 
n'a da t până acum opera sa definitivă; l i tera
tura ei es te f rangmentară . Cunoaş tem cu toţii 
marea cât ime de „schi ţe" , de „art icole", de „ im
pres i i" , de „cronici" r imate sau ner imate ce văd 
lumina zilei. Printre ele s capă ră talentul, dar cele 
mai adese scapă ră numai , fără să se închege 
într 'o lumină puternică, biruitoare... 

Tră im, într 'un cuvânt, într 'o l i teratură de 
„es sa i s " , de schiţe strălucitoare, de lucruri m ă 
runte , g ingaşe şi curăţele, pe care am pu tea -o 
numi fără exagerare de lumea „bagatele i l i terare". 
Aces ta e adevărul , pe cât de crud ar fi el. 

Genuri le cele mai grele, mai trainice, care 
cer o sforţare mai puternică de cugetare şi apoi 
de înfăptuirea art ist ică, sunt lăsate în părăsi re , 
sau, cel mult, a t inse în treacăt , cu grabă , şi deci 
fără succes. 

puternic prin acea măsură a libertăţii ce 
este actuală şi pe care noi o numim: 
dreptul. 

Mersul energic al civilizaţiei în Eu
ropa împarte azi cu mâna darnică lumi
nile sale, şi ca urmare firească a răspân-
direi acestei lumini binecuvântate să urzesc 
noui ţesături de drepturi, tot mai corăspun-
zătoare necesităţii de fier al epocei noastre 
ce nu poate îndestuli trebuinţele generale 
elementare şi mari omeneşti fără de înăl
ţarea individului şi a naţiunilor la treapta 
personalităţii responsabile. 

Căci e prea firesc, că recunoscute 
odată drepturile omeneşti, demnitatea ome
nească pretinde că spiritul acestor drep
turi: personalitatea omenească să aibă toate 
garanţiile de drept a suveranităţii sale înăs-
cute. Fără de această sferă, în care dis
pune liber individul, nu este progres, ci 
numai decădere, deminuţiune şi peire. 
Aceasta este dar întâia condiţiune a unei 
vieţi omeneşti şi civilizate. Acestei nece
sităţi răspunde şi dreptul fiecărei naţiuni 
de autonomie naţională şi numai ceice 
nu-şi bat capul cu viitorul fericirei ome
neşti, cu soarta milioanelor celor multe, 
se îngrădesc cu un fel de mur chinezesc 
în faţa imperioasei voci a geniului omeni-
mei, ce prin dreptul autonomiei naţionale 
trezeşte popoarele la îndeplinirea muncei, 
ce le incumbă în progresul armonios uni
versal al civilizaţiei. 

> 

Ne vor întreba însă mulţi, că pentru-
ce este de actualitate cucerirea autonomiei 
naţiunei române când trăim într'un stat 
de drept şi civilizat şi modern cum e şi 
Ungar ia?! 

Mai nainte de toate privind obiectiv 
la natura vieţei de stat celei mai înalte 
ale Ungariei, deja regimul şovinist de care 
e condus ne descopere adevărul, că acest 
stat nu este nici de drept, nici de civili
zaţie şi nici modern. Este deci supremul 
ceas, va să zică necesitate implacabilă ca 
să dăm libertate adecă drepturi acelor 
fiinţe ce sunt înzestrate cu personalitate, 
cu alte cuvinte să garantăm existenţa juridică 
atât a indivizilor cât şi a corporaţiunilor 

N'avem roman naţ ional ; n 'avem teatru na
ţ ional . Talente le noastre sunt prea zorite pentru 
a ne da ceva trainic, bine gândit , şi bine î nche 
gat... O schiţă u ş o a r ă ? Da, da r un r o m a n . n u . 
O poezioară ciripitoare ? Da, da r un poem nu. 
Un dia log repede ? Da, da r o p iesă de teatru 
nu... Volumele se g răbesc totuşi să apară, multe, 
ceece dă o aparen ţă de mare rodnic ie ; dar când 
cercetezi aces te volume, aşa că sunt închegate 
din înădirea producţ iei zilnice şi fugare, adese 
foarte peri toare, care ar fi t rebuit să r ă m â n ă a-
colo unde a apăru t întâi, în ziare... 

Care să fie pricina acestei scăderi a tât de 
mare a literaturei noastre de azi ? Iată o p r o 
b lemă foarte interesantă, a supra căreia t rebue 
să ne oprim, pentru a o adânci . Ea se poate 
lămuri a tât prin consideraţ ie de psihologie, cât 
mai ales şi prin împrejurări le sociale şi econo
mice în care se desvoltă l i teratura noast ră . 

x A a p ă r u t : Elemi népiskola értesí tő 
könyvecske — Aviz şcolar pentru şcolile p o p o 
rale pr imare . 

Se află de vânzare la Librăria d iecezană 
din Arad. Preţul unui exempla r 30 fii, -f- 10 fii, 
porto. 

morale naţionale, căci şi noi trebuie să 
contribuim la munca cea mare civilizato-
rică căreia, li-se opune chiar regimul po
litic ce stărue întru nimicirea tuturor no
ţiunilor de civilizaţie, când nu recunoaşte 
principiul înmulţirei instituţiunilor de drept 
în tot locul unde necesitatea culturei şi a 
personalităţei o pretinde cu glas tunător 
şi tot mai desnădăjduit. 

Nu găsim în toată creaţiunea ceva 
mai sublim, mai desăvârşit decât înălţarea 
treptată a omului la conştiinţa personali
tăţei, ce singur ne face asemenea lui în-
suş Dumnezeu. 

Nu există o stăruinţă mai îndreptă
ţită şi mai adânc înrădăcinată în individ 
şi în naţiuni, decât găsirea unei forme toţ 
mai răspunzătoare acestei conştiinţe înalte 
despre personalitatea naţiunilor şi indivi
zilor. Aceasta stăruinţă creiază toate for
mele sociale şi vedem că aceea instituţie 
este mai sublimă, nici unde aceasta perso
nalitate nu se mai discută instituţiunea 
bisericei mântuitoare creştineşti. După 
acest model trebuie să-şi conformeze şi 
Statul ungar viaţa sa politică. Numai în
tr'un stat unde toţi se ridică deasupra 
tuturor veleităţilor de a mai discuta, dea 
mai dubita asupra acestor necontestate 
evidenţe ale conştiinţei, se poate vorbi 
despre civilizaţie, despre cultură, despre 
o viaţă publică de drept. 

Pentru acest moment creator de civi
lizaţie zicem că chestia autonomiei naţio
nale române este acum o problemă ac
tuală. 

Raţiunea de a fi a statului ungar, 
precum a celorlalte state a încetat de a 
mai fi o simplă întâmplare a hazardului a 
forţei brutale, — raţiunea de a fi a state
lor este însăşi raţiunea de a fi a civi
lizaţiei, a culturei, a desăvârşirei spiritului 
de azi omenesc ce a îmbrăcat ves
tmântul nou, vestmântul strălucit al 
conştiinţei demnităţii omeneşti şi a fe
ricirei tuturora: va să zică nu numai 
a singuraticilor ci şi ale altor persona
lităţi ce reprezintă coeficienţi ai civiliza
ţiei' cum sunt şi naţiunile. 

Raţiunea de a fi a Ungariei celei ari
stocratice, celei verböcziane încetând în 
urma recunoaşterei drepturilor omeneşti 
toate instituţiile de azi politice trebue a-
runcate în magazinul vechiturilor pentru 
ca să putem delătura barierele, ce împe-
decă înălţarea statului ungar la rangul unui 
stat civilizatoric cultural si cu rost între 
popoarele înaintate sufleteşte la cunoştinţa 
cea adevărată despre binefacerile ce se 
nasc în urma întărirei personalităţei naţiu
nilor. 

Vom urma! 
Dr. Cassiu Marim. 

U n i v . m e d . 

dr. VICTOR GRAUR 
medic şcolar calificat, profesor de igienă, 

institut de dentistică. 

Arad, Andrássy-tér Nr. 22. 
Etagiul I., In faţa pal. administrativ (comit.) 
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1 n a t j i i rafuialo 
de d r . A l e x a n d r u V a i d a - V o e v o d 

In era Bánffy-Jessenszky a izbucnit 
la „Tribuna" din Sibiiu criza redacţio
nală, pusă la cale de d-nii Slavici, Brote 
şi Mangra. S'a |înfiinţat apoi la Arad 
„Tribuna Poporului" cu ajutorul amicilor 
aradani ai triumviratului Mangra, Brote 
Slavici. Mangra a rămas şi dupăce acest 
ziar a luat numele „Tribuna", „comandi
tar". „Tribuna" din Arad a priceput să 
joace dela întemeierea ei şi până astăzi 
cu o extraordinară dibăcie rolul echi
voc de a slăbi, sub masca naţionalismu
lui radical, forţa de acţiune a partidului 
naţional român, prin provocarea unor 
crize interne mai mari şi mai mici, în 
momente grele. Tactica ei era simplă: 
ataca conducerea partidului în numele 
„intereselor mari şi superioare ale nea
mului întreg". Nimic mai uşor decât a 
găsi nod în papură, dacă-1 caută omul. 
In acelaş timp însă, când atenta la dis
ciplina de partid, care între împrejurările 
noastre grele este singura garanţie a so-
lidarităţei, deci a forţei partidului naţional 
român, când prin batjocorirea, calomnia-
rea şi bârfirea comitetului şi a „presei" 
tindea să nimiciască prestigiul fruntaşilor, 
micul factor moral, care dă puteie hotă-
rîrilor, pe cari le aduce comitetul, în ace
laş timp publica şi articoli de conţinut 
radical, dar şi „Puncte de orientare" de 
Eugen Brote, cari „orientau" lumea pe ne
mţite în direcţie „patriotica". După 
zbuciumări de peste un deceniu, prin 
inaugurarea activităţei, s'a restabilit dis
ciplina şi prin aceasta solidaritatea parti
dului naţional român. Nu cu ajutorul 
„Tribunei", căci oamenii ei pe când în 
ziar slăveau şi atunci ca astăzi pe tinerii 
iniţiatori ai activităţei,*) îi terfeleau tot
odată pe bătrâni în nădejdea, că activi
tatea va avea drept urmare dezbinarea 
noastră internă. La provocarea dezbină-
rei au lucrat aceşti oameni şi mai mult 
pe sub mână. Şi câţi Români naivi nu 
s'au găsit şi atunci, pe cari „Tribuna" a 
reuşit să-i seducă! 

Dar vorbească faptele „Tribunei" şi 
ale oamenilor ei. „Tribuna" din Sibiiu, 
scurt timp după ce trecuse din manile 
lui Eugen Brote „şi Ioan Slavici în pro
prietatea comitetului, a fost ameninţată cu 
nimicire, prin faimoasa revoltă a redacţiei. 
S'a întemeiat, ca organ independent de 
partid, în Arad, „Tribuna Poporului^. 

Acest ziar există până astăzi, sub 
numele „Tribuna". „Tribuna" din Sibiiu, 
organul, pe care comitetul învingând ex
traordinare greutăţi, a răzbit să-1 scoată 
dela Eugen Brote, a încetat degrabă. Nu, 
precum susţine fals „Tribuna" din Arad, 
pentrucă comitetul nu s'ar pricepe să 
„chivernisească" ziare. Cauza e mai simplă. 
Oricare ziar al partidului naţional român 
trece de mai periculos în ochii guverne
lor, decât ziare, pe cari le „chivernisesc? 
Eugen Brote, ori „comanditarii" „Tribu-

*) Este absurd din partea „Tribunei" să compare 
acţiunea ei de răsvrătire în contra partidului national cu 
acjiunea „activistă" a lui dr. A. Vlad şi a tovarăşilor săi. 
Dr. Vlad, eu şi ceilalţi „activişti" nicicând nu ne-am fo
losit de mijloace meschine şi de un ton neonest şi ordi
nar în scrisul nostru, când făceam propagandă pentru ac 
tivitate şi nicicând nu am refuzat să ne supunem discip
linei de partid şi să recunoaştem autoritatea comitetului 
;i a partidului naţional român, 

nei" din Arad. Ziarul comanditarilor Man
gra, Oncu, Ciorogariu, în timpul existen
ţei sale, nu a plătit suma aceea de a-
mende, care i-a fost impusă „Tribunei" 
din Sibiiu în procesele intentate, după ce 
a trecut din proprietatea lui E. Brote, în 
proprietatea comitetului naţional. Cau^a-? 
Nu este de loc greu de găsit. La £897 
apar în „Trib. Pop." , „Punctele de orien
tare" de Eugen Brote. Vasile Goldiş, unul 
din mulţimea de oameni cinstiţi, care a 
fost trasă pe sfoară de falsitatea iscusită 
a celor din dosul ziarului aradan, cetind 
„punctele de orientare" i-a scris lui Man
gra, arătându-i scârba, îngrozirea şi in
tenţia sa de a eşi din şirul celor grupaţi 
la „Tribuna Poporului".*) 

Mangra i-a răspuns într'o scrisoare 
dto 15 Februarie 1897. Scrisoarea aceasta 
poate servi drept un document clasic al 
politicei şi al caracterului lui Mangra. „Nu 
ţii tu, că este politiceşte a simula o „re
zervă binevoitoare" faţă cu duşmanul, pe 
care nu ai forţe suficiente, ca să-1 pui sub 
picioare, până când să-ţi reculegi forţele ?" 
scrie Mangra. Iar la sfârşit: „fii dar liniştit, 
iubite amice, că dela program nu ne vom 
abate. Fii liniştit, că numai cinstit vrem 
să lucrăm". Ca şi atunci, le spune Man
gra şi astăzi Românilor naivi ori celor 
cari vânează căpătueli, că el numai „si
mulează" faţă de guvern şi faţă de Tisza 
„o rezervă binevoitoare", iar guvernul e 
mulţumit că aceasta „simulare" îşi găse
şte sub masca radicală a „Tribunei" în
tregirea în distrugerea prestigiului condu
cătorilor partidului naţional român prin re
dactorii şi colaboratorii „Tribunei". La 
1897 dr. Ioan Raţiu era batjocorit în „Tri
buna" : „prezeda", care „poate fi ales şi 
depus". Azi Gheorghe Pop de Băseşti e 
e batjocorit ) r hătxân..senil", dr. Mihali 
„aliteraj", dr. Lucaciu este suspiţionat, că 
ar îi cerşit agratiare — ca d. Bocu — 
dela guvern, dr. Maniu e înjurat „mistifi
cator" iar dr. Branisce: „burghezul, care 
s ă l ă f ă e ş ţ e " ; despre mine scrie „Tribuna" 
că a-şi fi comis un „atentat laş", Goldis, 
dr. St. C. Pop, dr. Grozda, dr. Marşieu, 
dr. Iancu, dr. Vaier Moldovan, dr. Veliciu, 
dr. Bontescu, dr. A. Lazar, dr. Ciordaş 
etc. etc. sunt numiţi „oameni conduşi de 
josnicile doruri de r ăzbuna rea ş. a. mai 
departe, iar întregul comitet naţional e de
clarat: „ceata bipezilor inconştienţi", „sfinţi 
năbădăioşi", „bătrâni ramoliţi", etc. etc. 
etc. Istoria „Tribunei" se repetă! Şi azi, 
ca în 1897, se găsesc câţiva tineri, cari 
cred, că „Tribuna" condusă de d. R. 
Ciorogariu, amicul lui Mangra, face cau
zei româneşti şi nu guvernului maghiar 
servicii, distiugând prin atacarea membri
lor conducători ai partidului naţional ro
mân disciplina noastră de partid, singura 
bază a solidarităţii, deci a forţei noastre 
naţionale! Doamne, câtă orbire şi câtă 
„bună credinţă" naivă! 

La 1903, 10 Noemvrie, nr. 198 „Tri
buna", „întregului neam românesc", cum 
o numeşte d. Oncu, a publicat un articol 
de fond de împăcare în limba maghiară, 
închinat contelui Tisza. A fost şi aceasta 
numai o „simulare" a lui Mangra şi Cio
rogariu spre a zăpăci pe Tisza şi a-1 „pune 
sub picioare", deci un lucru „cinstit". 
Nu înseamnă aceasta a te „abate" dela 
programul partidului naţional român ? 

*) Vezi „G. Tr." Nr. 41, din 1911. 

La 1905 comanditarul „Tribunei", 
Mangra, a voit să candideze cu program 
guvernamental. Avea aprobarea amicilor 
săi Oncu şi Ciorogariu şi numai Mihail 
Velici, aruncându-şi în cumpănă toată au
toritatea sa, a fost în stare să-1 reţină. 
Mangra a rămas şi pe mai departe „ami
cul" şi tovarăşul „comanditar" în condu
cerea „Tribunei", alăturea cu d-nii dr. 
Oncu şi Ciorogariu. 

Cu guvernul coaliţiei lâOu—1910, 
Mangra, protejatul contelui Tisza, nu a 
putut susţinea relaţii. „Tribuna" avea deci 
mână liberă să-şi asigure, atacând cuver-
nul cu vehemenţă, reputaţia de organ na
ţional intransigent, înaintea opiniei publice 
româneşti. Timpul acesta (1906—1910) 
1-a explotat bine şi Mangra. A ştiut să 
momească, cu născociri fantastice, min
cinoase, confesionale, nu pe câţiva tineri 
neexperţi, dar o lume întreagă de bărbaţi 
distinşi, spre a ajunge membru al Acade
miei române. îndată ce apăru însă Tisza 
din nou pe plaiurile guvernamentale, Man
gra şi-a reluat vechia tactică de a „simula 
o rezervă binevoitoare" faţă de guvern. 
A candidat. „Tribuna", spre a nu cădea 
din rol, a publicat articolul „un fals Co-
riolan" de O. Goga. Scurt timp după a-
ceea însă a publicat ea singură în toată 
presa română şi maghiară din România şi 
Ungaria, în întregime şi discursul de pro
gram al lui Mangra, al cărui manuscris 
numai dela Mangra l-a putut primi, di
rect ori indirect. Totodată a început cam
pania de miciuni, calomnii, acuze şi sus -
piţionări în contra conducerei partidului 
nostru, în contra soldarităţii naţionale, ba 
s'a încumetat să nege până şi existenţa 
partidului naţional român. „Tribuna" a 
ştiut să capitalizeze decepţia şi nervosi-
tatea, de care au fost cuprinse — în urma 
căderei candidaţilor noştri la alegeri — 
chiar firile tinere mai impulsive, mai e-
nergice, mai dornice de acţiuni intensive, 
dar mai lipsite de experienţe. In loc să 
agite pentru o consolidare, închegare şi 
întărire a partidului naţional român, a ex
ploatat cu multă isteţime acea decepţie şi 
nervositate, deschizând coloanele ei arti
colelor acelor tineri, cari — necunoscând 
trecutul comanditarilor „Tribunei" —• nu 
erau în stare să observe, că pe când ei 
pretindeau dela comitet acţiune viguroasă, 
„Tribuna" zădărnicea posibilitatea oricărei 
acţiuni politice mari şi se folosea de pe
nele lor, ca de unelte oarbe, iar de nu
mele lor, ca de certificate pentru probarea 
cinstei ei gazetăreşti. 

Contele Tisza, in vorbirea sa ţinută 
la 12 Iulie 1910, a circumscris destul de 
limpede mulţumită sa cu acţiunea de 
subminare a „Tribunei". Cine să fie acei 
Români, despre cari zice contele T i sza : 
„Doar se va trezi în fine şi va păşi la 
fapte acel element "adevărat conducător"... 
„care întrece mult pe domnii agitatori" 
şi ."„zadarnic se prezintă (agitatorii) ca 
conducătorii Românilor şi reprezentanţii 
lor chemaţi; trecerea lor nu are rădăcini 
adânci în masele mari ale românismului" 
şi la 23 Martie 1911 tot contele Tisza 
declară cu satisfacţie: „Văd cum creşte 
nemulţumirea în contra acelora, cari vor
besc cu anumite alure de conducători în 
numele poporului român". Şi : „Este o 
mare parte a societăţei româneşti de mare 
trecere, care durere, astăzi încă nu este 
în tabăra noastră, dar care de mult şi-a 
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spus sentinţa de condamnare în contra 
d-voastră, (Aşa este! în dreapta) care de 
mult vă desaprobă pe d-voastră..,, dar cu 
toate acestea, astăzi nu are încă curajul 
necesar, ca să păşească pe faţă în con
tra terorismului fără de suflet al d-voastră", 
adecă al deputaţilor români şi în contra 
„agitatorilor" „cu alure de conducători", 
adecă în contra comitetului naţional? Să 
fie prelaţii noştri? Foile lor au avut, îna
inte şi d.upă alegeri, o ţinută tot atât de 
corectă faţă de partidul naţional român, 
ca şi stăpânii acestor foi, Metropoliţii şi 
Episcopii noştri de ambele rituri. Pe dr. 
Ioan Mihu să-1 fi înţeles contele Tisza? 
Nu se poate; căci d-nul dr. Mihu a avut 
„curajul necesar", ca să păşească „pe 
faţă" şi nu „condamnând" conducerea păr
utului naţional român, pe „agitatori", de 
oarece, ca om cinstit şi cuminte pricepea, 
că acţiunea d-sale, în lipsa unui puternic 
partid naţional românesc, ar fi fost o 
nerozie. 

Pe Mangra, Burdea, Şeghescu şi pe 
aderenţii lor, cari au avut deja de mult 
„curajul necesar, ca să păşească pe faţă" 
şi să-şi „spună sentinţa de condamnare" 
în contra partidului naţional român, de 
asemenea nu i-a putut înţelege contele 
Tisza. Care „parte a societăţei româ
neşti de mare trecere" a vizat-o deci con
tele Tisza zicând, că ea „de mult şi-a 
spus sentinţa de condamnare în contra 
d-voastră", „de mult vă desaprobă..., dar 
cu toate acestea astăzi nu are încă cu
rajul necesar, ca să păşească pe faţă", 
etc .? Care grupare în sânul poporului ro
mânesc este aceea, despre care contele 
Tisza poate avea nădejdea, că dacă „astăzi 
încă nu are curajul necesar, ca să pă
şească pe faţă", mâne va avea acel curaj? 
Care grupare între noi „şi-a spus de mult 
sentinţa de condamnare" în contra „agi
tatorilor români?" Şi unde a putut vedea 
contele Tisza, că „creşte nemulţumirea în 
contra d-voastră", adecă în contra comi
tetului naţional („agitatorii români"), dacă 
nu în coloanele „Tribunei?" 

Adunarea poporală dela Orăştie. 
Din Orăştie se anunţă, că adunarea popo
rală convocată aci pe ziua de 25 Iunie n. 
va avea loc la orele 2 d. a. la hotelul 
„Transsylvania". 

Adunarea aceasta promite să fie mă
reaţă. Fraţii noştri ţărani se bucură, că iar 
li-se dă prilejul a merge la o adunare de 
popor în Orăştie, şi vor merge în număr 
mare. 

Până acuma au anunţat, că vor merge 
şi vor lua cuvântul în adunare: dr. Teo
dor Mihali, deputat, preşedintele clubului 
dietal român, apoi d-nii dr. Iuliu Maniu, 
dr. Vasilie Lucaci, Vasilie Goldiş, direc
torul „Românului", dr. Ioan Suciu, dr. 
Victor Bontescu şi alţii. Inimosul ţăran 
Ioan Vasii din Satumic, în Bănat, a anun
ţat, că va merge şi dânsul la Orăştie şi 
va vorbi în numele poporului. 

îndemn pe toţi fraţii români din co
mitatul Hunedoarei şi din comitatele ve
cine cari sunt aderenţi ai programului na
ţional, să ia parte la această adunare în 
număr cât mai mare, dovedind, că popo
rul românesc e dornic de luptă, şi că nu 
va înceta a cere sus şi tare drepturile ce 
i-se cuvin. 

Deci: la luptă fraţi români, căci 
numai lupta ne va asigura viaţa ca 
neam! 

Iarăş — „ s e declară" Mangra. într 'un 
ziar de seară cetim următoare le : Vicarul episco-
pesc Mangra, deputat guvernamental , intervievat 
fiind de un ziarist din Orade s'a declarat, mai 
pe larg asupra procesului de descompunere (?), 
ce ar dăinui - fireşte după părerea d-saie - -
în partidul şi comitetul naţional român. Critică 
procedarea conducerii ( întrecându-se cu poetul 
Goga. N. cui.) deoarece — după dânsul — şefii 
de autoritate din trecut nu mai au rol în acea 
conducere, ci mai mult numai nişte advocaţi t i
neri şi nişte domni cu dor de a juca rol. Să b u 
cură — adică-te el, Cilibidache, de risipirea par 
tidului naţional, pentrucă astfel se deschide nă
dejdea, că preoţimea română şi poporul român o 
să scape de subt terorism şi o să poată ajunge 
la convingerea, că pe alte căi are să caute con
ducători şi pacea cu naţiunea maghiară. 

Te cuprinde un simţ de scârbă, ce
tind declaraţiile „conliturgisitorului*. Fi
reşte, că şefii de autoritate din trecut, cari 
nu mai au rol azi în conducerea partidu
lui naţional ar fi să fie: Mangra, Brote, 
Slavici, Ciorogariu, Oncu! Iar tinerii ad
vocaţi, streben' ar f i : Teodor Mihali, Iuliu 
Maniu, Aurel Vlad, Liviu Lemenyi, Em. 
Ungurean, Nestor Oprean, Ioan Suciu, 
Victor Onişor etc. 

Pasărea — mălaiu visează. Şi trădă
torul tot descompunere vede în toate. Nu 
vrea să înţeleagă sărmanul, că procesul, 
ce decurge azi în partid este curentul, care 
tinde la răzuirea oilor sănătoase de cele — 
cu călbază. 

De-ar trăi fiertatul Russu-Şirianul de 
sigur că i-ar răspunde cu un „sictir!" 

Moştenitorul tronului Austro-Ungariei. 
In „Das Freie Wart" ziar, care spare la Frankfurt 
a M. într 'un număr din luna trecută aflăm o ca
racterizare puţin măgulitoare, despre moştenitorul 
de tron al ^Austro-Ungariei. 

Reproducem şi noi în ziarul nostru acele 
rânduri, cari ne pot interesa şi pe noi Ro
mânii . 

Deci scrie z i a ru l : 
„Mult şi felurit s'a scris asupra ducelui 

moş tan i to r : multe calităţi şi planuri i s 'au atr i
buit, dar o calitate nu a avut nimeni curajul se 
i-o atribuie, şi a n u m e : că ar fi o personalitale 
i ub i t ă ! 

„Domnul duce de coroană este primul s tră
moş al unei noui familii, şi prima lui datorie o 
consideră a fi aceea, de a aduna cât mai multă 
bogăţ ie . 

„Odinioară în zilele lui Lueger, se vorbia 
mult de pătimirea lui pentru partidul social d e 
mocrat din Austria şi de duşmănia iui contra 
Maghiarilor, contra trialismului, şi altele. 

„Astăzi nimeni nu ştie, cari sunt planurile 
viitorului împărat . Numai s ingur Papa dela Roma... 
Protecţiune şi protejaţi nu există pentru acest 
viitor s t ă p â n ; pentru el toţi sunt simple instru
mente. 

„De altmintreli este politicos... 
„In îndeplinirea obligaţiunilor pe cari i le 

impun multele testamente, cari s'au făcut pentru 
el, nu trece cu un cent peste aceea, ce este de 
strictă datorie. 

„Este bogat şi avar. 
„Protejază armata, dar armata nu-1 iu

beşte. 
„Planurile lui de viitor să pierd în nebulo-

sitate. Nimeni nu poate şti ce are să facă. 
„Astăzi refuză să ia parte la serbările de în

coronare din Anglia, fiind, că acolo nu va fi 
primită soţia sa Sofia, cu rangul de moştenitoare 
a tronului. ("Căsătoria moştenitorului Austriei este 
ino;ganatică). 

„Ungurii vor să înalţe pe soţia moşteni
torului la rangul de regină a lor, — şi cu a-
ceasta Ungurii vor şi face o spărtură definită în 
monarhie ." 

Regele Carol despre alegerile din A-
ustria. O corespondenţă din Sinaia comunică 
unui ziar din Viena, cä M. Sa regele Carol al 
României s'ar fi exprimat unei persoane înalte, 
că dânsul n'a fost surprins de fel de înfrângerea 
creştinsociaHlor. Ca bază a credinţei sale a isto
risit regele Carol o parte a convorbirei sale cu 
răposatul Lueger, când acesta a fost la dânsul în 
audienţă din prilejul vizitei sale la Bucureşti. 
Intre altele Regele îl lăudase pe Lueger, că i-a 
succes să facă puternic şi mare partidul creştin-
social în Viena, Lueger i-a r ă s p u n s : „Da, Ma-
jestate, până voiu fi în viaţă, ne vom ridica tot 
mai mult. Mă tem însa, că după mine va veni 
ruina. Numai acum înţeleg aceste cuvinte şi văd 
dintrânsele, că Lueger a prevăzut evenimentele 
din viitor. 

''-amentul ungar 
Şedinţa Camerei. 

— Dela corespondentul nostru. — 

Budapesta, 23 Iunie. 

Cumera a continuat desbaterea bud
getului în prezenţa celor abia 2 0 — 3 0 de
putaţi. In decurs de jumătate oră s'a sfâr
şit desbaterea bugetului ministerului de 
justiţie şi aproape s'a mântuit şi desba
terea resortului de finanţe, de oarece o-
ratorii înscrişi la cuvânt n'au fost prezenţi. 
Dacă discuţia s'ar sfârşi curând, în cazul 
acesta guvernul să se folosească de in
demnitate. 

* 

Şedinţa se începe la orele 1 0 7 2 a. m. 
Prezidează Ludovic Navay. 

D u p ă verificarea protocolului şedinţei tre
cute se cont inuă desba te rea bugetului resortului 
de justiţie. 

Bela lármy, kossuthis t , cere îmbunătăţirea 
situaţiei materiale a diurniştilor dela judecătorii. 

Francisc Székely, min. de justiţie, declară 
că va aprecia aceas tă cerinţă. 

Al. Pető : Atrage a tenţ iunea ministrului de 
justiţ ie asupra situaţiei mizerabile a servitorilor 
dela judecători i . 

Fr. Székely, min de justiţie, promite îmbu
nătăţirea situaţiei a acestor servitori. 

Camera a primit fără discuţie ceilalţi para-
grafi. Ministrului de justiţie: i-se fac ovaţii. 

Bugetul resortului finanţelor 
L. Hogedils, raportor, face cunoscut Came

rei bugetul resortului finanţelor. 
Antoniu Szebeny, kossuthist, critică princi

piile fundamentale a economiei ministrului de 
finanţe. 

Desaprobă procedura erariului dovedită faţă 
de Budapesta. Răscumpărarea tunelului a fost 
ilegală. 

Nu primeşte bugetul. 
Coloman Miinnich, guvernamental . Vorbeşle 

despre chestiile arzătoare ale montanisticei, des-
şcolile montane, cercetările după gaz pământean, 
fabricile de spirt ale statului şi despre montanis-
tica de stat şi urgitează compunerea nouei legi 
montane. 

Bela Földes, jus th is t : Declară, că Bugetul e 
nenatural , de oarece rezultatele raţiunei finale nu 
acoper optinismul bugetului . 

§ Dr. STEFAN TAMAŞDAN j 

J medic univ. special ist în arta dentistică, J 
m ARAD, vis â-vis cu casa comitatului. 9 
m Palatul Fischer Eliz. Poarta II. 

1 Consultaţii dela orele 8—12 a. tn. şi 3—6 d. a. 
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încoronarea regelui Britaniei 
Ieri au avut loc serbări le de încoronarea 

regelui Angliei şi împăra tu lu i Indiei cu s t ră lu
cire neînchipuită în Londra. Ieri s'a încoronat 
capul celui mai puternic suveran, Gheorghe V., a 
cărui imperiu se est inde pe cinci cont inente. 
Splendoare ca din ba sme a acestei serbări a 
umplut de fiorul mândrie i naţ ionale inimile En
glezilor de pe înt reg rotogolul pământulu i . Bu
curia zilei de ieri a s t răbă tu t până şi ţările cele 
mai îndepărtate de sub heghemonia puternicei 
împărăţii. Şi bongăni tul să rbă toresc al c lopote
lor din patria mamă au da t însuti t ecou din 
toate unghiurile imperiului Britaniei mari . Poa t e 
singură Irlanda nu s'a putut a taşa cu entuziasm 
curat la această bucurie generală . Ir landa a su 
prită şi desmoşteni tă , ea unica res imte nenoro
cirea ei ce o ogl indeşte înzecit impozanta s t ră
lucire a acestei serbări . 

La ora 4 dis de d iminea ţă au anunţa t în
ceputul măreţei zile 26 de tunuri din parcul 
Hyde. Lumea mult agi ta tă a umplut în curând 
stradele oraşului . 

La ora 6V2 s'au deschis porţile puternice 
ale abaţiei de Wes tmins te r . Publicul nenumăra t 
care fluctua pe străzi, privia cu interes şi ad 
miraţie batarele mari, luxoase, cari stau la d i s 
poziţia dignitarilor curteni, a nobilimei vechi şi 
a principiilor de India pentru a-i duce la b i 
serică. 

La 9 ore străzile sunt bar icadate şi toate 
somităţile Angliei mari sunt adunaţ i la abaţ ie , 
aşteptând în nelinişte sosirea părechei regale. 

Programul serbărilor 

Conform programului g rand ios cortejul regal 
pleacă spre palatul „Buk ingham" la ora 10V 2. 
lată de altcum întreg programul acestei impo
zante serbări care agita de luni de zile înt reaga 
presă universală: 

La 22 Iunie ora IOV2 cortejul regal a plecat 
din palatul „Bukingha" . 

La ora 11 sosirea la „Abbaye" (Catedra la) . 
La ora I I 1 5 Serviciul încoronării începe ; 
La ora 2 . 3 0 Suveranii pă răsesc „Abbaye" . 
La ora 3 . 1 5 cortejul soseş te la palatul Bu

kingham. 
La 23 Iunie cork ju l regal parcurge pr inci 

palele s t rade ale Londrei . 
La 24 Iunie, „Revista navală" . La ora 12Va 

sosirea Suveranilor la „Por t smou th" . 
La ora 2 Iachtul regal părăseş te portul pen

tru a se reîntoarce la „Spi tead" . 
La 9 ore 30 m. i lumaţiunile flotei. 
La 25 Iunie M. M. L. L. rămân pe bordul 

lachtului. 
La ora 8 . 3 0 min. reprezentaţ ie de gală la 

Operă. 

Banchetul regal. 

Eri seara a avut loc un mare banchet la 
'Palatul Bukingham la care au luat parte 560 de 
invitaţi. Regele Gheorghe prezida o masă şi Re
gina o alta. La dreapta Regelui se afla Pr incesa 
moştenitoare a Germaniei şi la s t ânga Pr incesa 
Kiga chi du a Japoniei . 

La dreap ta reginei se afla Arhiducele Ca-
rol-Francisc-Iosif; la s tânga Principele moşteni tor 
al Germaniei şi Pr inc ipesa Maria moşteni toarea 
tronului României . 

Balul de gală. 

Seara a avut loc un bal superb în palatul 
.Albert Hall" la care au azistat un număr foarte 
mare de invitaţi din toate cercurile şi din înalta 
societate. 

Prinţii străini ş i -au făcut intrarea către mie
lul nopţii. 

Toţi invitaţii purtau cos tume din epoca lui 
Schakespeare, sau reprezentau personagi i din 
dramele lui Schakespeare . Una dintre cele mai 
strălucite scene era cortejul care reprezenta 
„Curtea" p o m p o a s ă a Reginei El isabeta în 
anii; 1598. 

S'au remarca t Principii moşteni tori ai Ro
mânie', Turciei, Greciei , Bulgariei , Muntenegrului 
cu Prudpese le . 

C O R E S P O N D E N T E 
» S N A U S T R I A 

SCRISORI DIN VIENA 
Rezultatul luptei electorale şi situaţia guver

nului în noul parlament 

Viena, la 21 Iunie. 

In fine s'au sfârşit şi ultimile alegeri din 
Galiţ ia şi balotagii ie, cari s'au da t în mai multe 
decât jumăta tea cercurilor electorale . Populaţ ia , 
care a fost agi ta tă atâta t imp şi abă tu tă doar 
prea mult dela ocupaţii le zilnice, e acum iarăş 
liniştită. In ultimele zile s'au în tâmpla t multe 
evenimente de cea mai mare însemnăta te . 

Mai întâiu dizolvarea par lamentului între 
împre jurăr i cu totul excepţionale, apoi campania 
electorală pă t imaşă şi însfârşit zilele de alegere 
încordate — toate acestea au fost prea multe 
deoda tă pentru Austriacii flegmatici dela fire. 

De aceea nu e mirare, că se găsesc mulţi, 
cari sunt mulţumiţi , că s'au achi tat de datoria 
lor de alegători şi nu-şi mai ba t capul cu aceea, 
că viitorul par lament fi-va capabil de muncă şi 
mulţumitor şi folositor pentru Monarhie . Aceia, 
cari au fost de părerea, că prin nouele alegeri 
nu se va altera nimic în ce priveşte forţa s in
guratici lor part ide şi nici si tuaţia polit ică g e 
nerală, n'au avut dreptate . Alegerile n'au trecut 
fără urme, căci în internul par t idelor s'au făcut 
schimbăr i mari, numărul acelora, cari întră acum 
pentru p r imada tă în parlament , es te foarte mare 
şi este foarte probabi l , că aceas tă nouă faţă a 
lucrurilor va avea influinţă şi a supra cab i 
netului . 

Cel mai însemnat moment însă în lupta 
electorală este de bunăseamă soartea, care i-a 
ajuns pe mai muiţi şefi ai creşt ini lor-social i în 
cercurile din Vi-^na. 

Toţi aceia, cari au fost mână de ajutor lui 
Lueger în conducerea part idului , ca Liechten
stein, Weiski rchner , Gess tnann şi Neumayer , au 
r ămas fără mandat . Am aminti t deja în trecut 
cauzele, cari au provocat căderea creşt ini lor-so
ciali. Cine va judeca obiectiv, va trebui să recu
noască, că s'au comis multe greşeli din par tea 
partidului dela moartea lui Lueger, încât poporul 
a avut motive îndeajuns pentru ca să fie nemul
ţumit faţă de part id. Dar de aceea însuş part idul 
creştin-social căruia i-a dat viaţă Lueger, nu se 
va nimici prin înfrângerea ultimă, cum cred mulţi, 
ci îi va servi de impuiz pentru reorganizaţ ia sa, 
aşa că în viitor nu numai să ţină lupta cu ce 
lelalte part ide, ci se va întări încă. Este înde 
obşte cunoscut, că locuitorii oraşelor se lasă tot
deauna mai uşor influinţaţi de lozincile noui d e 
cât cei din provincie, conservativi dela fire. La 
aceas ta s'a mai adaus , că mijloacele de traiu în 
Viena s'au scumpit într 'un mod îngrozitor. 

învinuirea adusă part idului pe tema s c u m -
pirei cărnei a fost mai gravă, căci part idul de 
fapt a observat o ţ inută rezervată faţă de agra
rieni, cari numărau mult în majoritatea par la 
mentară, consti tui tă cu ajutorul part idului creşt in-
social. Natural , că atacuri le pornite pe baza 
aceasta , n'au r ămas fără efect în Viena şi de 
aici rezultatul alegerilor, care a stârnit a tâ ta 
senzaţie. 

Social-democraţ i i , cari au câştigat mai mult 
în contul creştinilor-sociali , au pierdut n u m e 
roase mandate în Alpi şi Sudeţi , încât au r ămas 
aproape în poses ia aceluiaş număr de manda te 
şi în viitorul par lament . 

Mai multe manda te au câşt igat part idele, 
cari const i tue „Uniunea na ţ iona l -germană" , aşa 
că blocul ge rman va fi mai puternic, ca în 
trecut. 

Asemenea au r ămas aceleaşi şi clubul p o 
lon şi ceh şi Slavii de sud, încât se poate spune 
cu drept cuvânt, că cu privire la majorităţile şi 
minorităţile Camerei vii toare nu s'au făcut sch im
bări esenţiale. In internul part idelor s'au făcut 
însă unele schimbări . Cehii au să-şi mul ţumească 
mandate le în mare par te unui compromis înche
iat între diferitele fracţiuni şi astfel s'au înlăturat 
în par te acele frecări, cari au dăinuit în trecut. 

Cehii catolici şi g rupa Cehilor bătrâni în 
Moravia au suferit mari înfrângeri, ba despre 
cei din urmă se poate spune , că au fost n imi
ciţi aproape cu desăvârş i re d impreună cu fostul 
ministru Zacek, care apar ţ ine acestui part id. In 
clubul polon va primi conducerea Bilinski, fostul 

ministru de finanţe, căci făcându-se al ianţa cu 
part idul popora l polon, aceste două vor face 
majoritatea în club. 

In curând se va vedea apoi, că bar. Bie-
nerth va putea să r ămână şi mai depar te la 
postul său în urma acestor schimbări , sau ba. 

Un lucru însă t rebue să- l mai accen tuăm 
aici. D a c ă Maghiari i vor t rage din s lăbirea pa r 
tidului creşt insocial concluzia, că viitorul pa r l a 
ment va fi în viitor mai concil iant faţă de dife
ritele t ransacţ iuni ce vor fi să se încheie între 
cele două părţi ale Monarhiei , se înşală amar . 
In privinţa aceas ta va fi încă multă vreme d e -
cizătoare directiva da tă de răposatu l Lueger. 

Austriacus. 

D I N Ţ A R Ă 

Astra — despărţământul Bistriţa — la 
Borgo-Tiha 

A doua zi de Rusalii desp . Bistriţa al A s -
trei ş i-a ţinut adunarea cercuală în comuna 
Borgo-Tiha . Delegat al comitetului a fost d. Al. 
Candale inginer silvic în pensiune. Adunarea s 'a 
ţinut sub cerul liber, sala şcoalei conf., a l tcum 
destul de încăpătoare dovedindu-se de ne îndes -
tuli toare. 

Am vizitat întâiu biserica decora tă toată cu 
s tegare şi lucruri din mâna măiastră a să tence -
lor noastre . La fiecare icoană câte o ţesă tură 
aleasă, cnm e dat ina în casele sătenilor noştri . 
Când am intrat în şcoala conf. aveam aceeaş 
impresie, parcă intrai în al tă biserică, de fapt 
era alt templu, un mic templu al artei popora le 
— era o mică expoziţie de ţesături — o d o 
vadă de hărnicia şi pr iceperea sătencelor noas t re 
şi to todată o dovadă, că în fruntea comunei se 
află un om vrednic, d. preot T. Dologa. Căci la 
urmă în multe sate se află astfel de comori , da r 
r ă m â n îngropate şi neştiute, dacă nu se in te re 
sează nime de ele. 

In adunarea cercuală s'a făcut o excepţ ie 
foarte la loc şi de recomanda t . Nu s'a abuzat 
de răbdarea sătenilor cu nesfârşitele raţiocinii, 
censurări , comisiuni, suspendăr i de şedinţe , până 
când venind rândul prelegerilor poporale nu mai 
aveai cui ţinea. S'au cetit puncte le programului 
şi s'a trecut deadreptu l la prelegerile poporale . 

Domnul Candale după deschiderea adună 
rii a continuat cu o prelegere poporală din a-
proape toţi ramii de agricultură, pe scurt, dând 
îndemnuri , sfaturi, absol.it utilizabile şi nu de 
scrieri de sistem şi rami de agricultură, cari se 
pot învăţa numai din praxă. A sfârşit îndemnând 
poporul să rămână la cele bune ale noastre şi să 
se lapede de cele rele. A urmat apoi secretarul 
desp . cu câteva sfaturi despre stupărit şi o pre
legere despre buruiana alcoolismului — d u 
rere, destul de înrădăcinată pe valea Bâr-
găului . 

Prelegerile au fost ascultate cu atenţiune şi 
poporul îşi arăta mereu aprobarea. 

S'a arăta t apoi menirea Astrei, î n s e m n ă t a 
tea bibliotecilor, îndeosebi a celei edi ta te de A-
sociaţ iune, din care s'au distr ibui t 50 ex. p r i 
mite dela centru. Făcându-se înscrierea de m e m 
brii ajutători, aflăm că erau înscrişi 35 inşi şi 
fără să umble nime cu lista, ci de bună voe au v e 
nit şi s'au înscris încă vr 'o 15, deci la 50 m e m 
bri ajutători. Atâta indetnn spre cultură, a tâ ta 
disciplină, nu poate fi ceva în tâmplător , cu u rma
rea unei munci de ani îndelungaţ i . Nimic nu 
poate ară ta mai potrivii act ivi tatea tăcută, con
t inuată cu perseveranţă de cătră d. preot I. D o 
loga decât acest fapt. Meritul pentru reuşi ta a-
cestei adunăr i e al d-sale. 

S'au împărţ i t şi 8 premii de câte 5 cor. la 
săteni şi sătence, cari s'au dist ins în anumiţ i 
rami de economie. Premii le au fost puse la d i s 
poziţia adunări i cercuale de cătră institutele de 
bani, Corona 20 cor., Bis tr i ţana 10 cor., d. p reo t 
Gregoriu Pletoşiu 10 cor, pentru ce aducem mul
ţumite şi pe aceas ta cale. 

Au urmat apoi agendele oficioase, despre 
cari se face raport la centru. Am ruga numai 
intel igenţa să se înscrie în număr mai respec ta 
bil între membri i ordinari . De seară a fost p r o 
ducţie poporală , teatru şi declamări , o nouă d o 
vadă de deş teptăc iunea poporului şi zelul frun
taşilor comunei B.-Tiha. Coresp. 
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Am venit, mă rog Părinte 
Să-mi ceteşti de sănătate, 
Ca să aflu alinare 
Inimei îndurerate. 

Că e traiul greu Părinte 
Numai Dumnezeu ne ştie, 
Cât amar şi câte lacrimi, 
îngropăm muncind la glie. 

Şi de n'am şti că ne-ajută 
Cel de Sus — la neputinţă 
Am muri dragă Părinte, — 
Am muri fără credinţă. 

Maria Cioban. 

Dela Dunăre în jurul Peninsulei Balcanice 
prin italia la Dunăre 

A t e n a 
Clădiri şi monumente 

A doua zi, Dumineca Floriilor, ne-am scu
lat cu noaptea în cap. In 7 ciasuri aveam să 
cercetăm Atena de odinioară şi Atena de azi, 
lumea veche şi lumea nouă — şi încă două 
muzee. Par 'că eram garnizona mică a unei ce 
tăţi mari, care, într 'un t imp dat , t rebuia să-şi 
iacă apar i ţ ia în diferite poziţii, spre a da d u ş 
manului impresia unei oştiri înzecit de mari. 
Călăuzul nostru nu mai părea un călăuz, ci un 
prizonier obosit , pe care îl aduceau cei din 
urmă şi care-şi dedea instrucţiile gâfâind, dela 
coada coloanei. Cum în l imba ge rmană verbul 
cade, de obiceiu, la sfârşitul frazei, călăuzul n o 
stru r ămânea cu verbele în gât . 

Cine, însă, dintre cetitori vrea să se ţ ină 
de noi , iar la 5 p . m. să ne în tovărăşească în 
drumul spre Mediterană, să se mul ţămeaseă cu 
ceeace se poate vedea din fugă şi să se ţ ină 
măcar în rând cu Neamţul , care face mai multe 
slujbe... 

Încă nici n'a început să-şi mulgă caprele 
Grecul de sat, care aş teap tă cu turma în stradă, 
şi noi ne coborîm din două hoteluri — şi ceata 
se înşiruie. O observaţ ie : în Grecia, de obiceiu, 
caprele sunt blegi şi nu atât de sprintene, ca 
prin părţ i le noas t re . Fără îndoială cu caprele 
dela noi au fost compara ţ i s t rănepoţi i lui P e -
ricle, când s'a început a li-se zice aşa... 

S t răba tem în fugă stravila, ca nişte p o m 
pieri — şi, fiindcă, pe vremea asta, nicăiri nu 
putem intra în afară de biserici, cercetăm câteva 
lăcaşuri sfinte, în cari abia s'a început utrenia. 
Intre ele biserica Sf. Fecioare, zidită la 418 de 
soţia împăratului Teodosiu, este o adevăra tă 
podoabă pe dinăuntru, în ceeace priveşte atât 
proporţi i le cât şi zugrăveala. Piatra neagră mu
cegăită, care pe din afară pare că încinge p o 
d o a b a dinăuntru, vorbeşte de atâ tea veacuri t r e 
cute pe aici mai mult turburi decât senine. 
Vre-o 17 greci se înghesuiesc la pupi t rele cân
tăreţilor.... Deşi de vreme biserica e aproape 
plină. 

Iată o mare clădire, în stil grec, s implă cu 
ferestre uniforme fără podoabe , cu două etaje. 
Pa re o cazarmă veche, ridicată de curând pe un 
loc viran. In faţă, nici tu împrejmuire, nici tu 
verdeaţă şi, mi se pare, nici tu pavaj. E palatul 
regelui Gheorghe . Grecii sunt mândri i cu dosul 
palatului. Şi în adevăr, în dos are o grădină că
reia, dacă aş fi prietenul neologismelor i-aş zice 
superbă... E o întreagă pădure de cipreşi şi de 
alţi arbori şi pomi fructiferi sudici, o pădure 
care se culcă alături de şoseaua curată, mărg i 
nită de verdeaţă . 

Aproape de cel regal e palatul prinţului de 
coroană, în acelaş stil, dist ins prin modest ia 
proporţi i lor şi prin ceracterul mult mai intim de 
cât al celuilalt. 

începând cu palatul regal ori cu universi
ta tea şi siârşind cu judecătorii le, toate clădirile 
publice — uneori şi clădiri part iculare — cau tă 
se imiteze vechea architectură a templelor şi 
teatrelor de odinioară. Iar atunci când cerinţele 
prea moderne nu se pot împăca în totul cu a r 
hitectura Par thenonului , i se fură acestei sfinte 
rămăşi ţ i a gloriei eline, numai faţada... 

Şi încă o caracteris t ică a clădirilor pub l i ce 
din Atena : în cele mai multe cazuri sunt darul 
vre-unui bogă tan grec, care s'a făcut vrednic de 
acest nume numai după ce şi-a părăs i t ţara. 
Iată, zappeionul însuşi, ne vorbeşte de numele 
lui Zappa , grec îmbogăţ i t din sudoarea ţăranilor 
din Român ia : Fusese făcut pentru expoziţii, dar 
Grecii înţelegând, în urmă, că as ta ar fi un lux 
pentru o ţară mică, înapoiată şi săracă, s'au h o 
tărît — adecă au îndrăznit să se hotărască — 
a-i da o altă dest inaţ ie — şi, tocmai se lucrează 
la amenajarea lui... Alt grec, Varvakis, r idică 
pentru compatrioţi i săi un gimnaziu superior, iar 
Grecii să g răbesc a-i ridica alături de opera lui 
o statuă, ca şi lui Constant in şi Evghene Zappa, 
în faţa zappeismului . 

Şi, fiindcă e vorba de statui, ori cine îşi 
poate închipui că din Atena nu poate să lipsească 
statua lordului Eyron, cel care, stăpânit de cultul 
pentru vechea Heladă, a sperat să-i redea viaţa, 
luptând alături cu palicarii din vremea noastră. 

Ca un templu din timpurile antice apare 
Universitate şi, numai ceasornicul de sus , îţi vor
beşte de morfologie şi de drept penal. Ca o în
şiruire de temple se arată Academia, clădire nouă 
— tot un dar — cu coloane în faţă şi pe laturi. 
Intrarea ei e un Par thenon cu statui în faţă. Tot 
aşa biblioteca naţională. Şi toate aceste clădiri 
n'au etaje ca să poată imita în totul templele din 
anticitate. 

Pe ruinele vechiului Stadion, un alt mare 
patriot grec a construit, numai din marmură, un 
alt Stadion pentru jocurile olimpice de astăzi. 
Aici s 'au aruncat 4 milioane de lei storşi tot din 
sudoarea ţăranilor din România. Stadionul lui 
Averof — care a dat ţării sale şi un cuirasat — 
e construit atât de solid încât poate să transmită 
încă peste 2000 de ani gloria vechilor Elini. Are 
24 rânduri de staluri şi e atât de mare, încât mai 
că ar fi încăpător pentru toţi atenienii. Aici se 
dau mari sărbări naţionale în fiecare an la Paşti, 
iar din patru în patru ani ele iau un caracter in
ternaţional. Se dau jocuri şi lupte de ale Greci
lor vechi, iar publicul, divizat în cluburi şi par
tide, împarte şi dispută aplauze sil indu-se să re
trăiască gloria unor vremi măreţe, unor strămoşi 
preamăriţi de timpurile noastre. Tot atunci se face 
aiergarea de întrecere dela Morathon până în 
Atena (la Stadion), distanţă de 40 kilometri, în 
amintirea celui care acum 2400 ani a adus în 
fugă, la Atena, vestea biruinţei lui Miltiade îm
potriva Perşilor. 

Cultul pentru trecut şi, ca o consecinţă na
turală, patriotismul şi iubirea de neam sânt vir
tuţile Grecilor de azi. Ele îţi vorbesc în clădirile 
publice, în monumente, în se rbăr i ; vorbesc prin 
dărnicia bogaţilor neamului. Reînviind trecutul ele 
tind să dea viaţă şi putere prezentului. 

Prin acestea Grecii au dreptul la considera
ţia Europei. 

Romulus Cioflec. 

Explorările ia polul sudic sunt tot mai dese 
în t impul din urmă. Ajungerea polului sudic, în 
aces te explorări e mai mult un lux. Pe primul 
p lan stau chestiunile geologice*). In revista „Aus 
der Natur" d. O Wilckens publ ică pe scurt r e 
zultatul explorări lor de până acum. După aces te 
explorări e mai p resus de orice îndoială, că 
grupele de insule, cari sunt în dreptul Americei 
de miazăzi, sunt o cont inuare a Cordilerilor a-
mericani şi că cel puţin în era secundară au 
fost legate de America sudică. Aceasta se poate 
deduce din a sămăna rea formaţiunilor geologice 
şi din flora fosilă (plante petrificate) găsi tă a-
colo. To toda tă s'a putut cons ta ta din flora fo
silă, ca şi la polul nordic, că în era ter ţ iară era 
pe acolo o climă cel puţin aşa de caldă, ca azi 

*) Vezi „O expediţie la antarctic" din vol. „Ad 
astra". 

în capătul sudic al Americei, fiindcă avea o floră , 
la fel, pe când azi nu mai are. Azi totul e aco- i 
perit de gheţuri şi omeţi veşnici. In era secun
dară a trebuit să fie şi mai cald, căci se află 
fosile din neamul ferigei şi a cicadeelor (un soiu 
de palmi) . Că unde se sfârşesc Cordilerii, nu s'a 
putut consta ta . Dincolo de pol, pe partea des
pre Australia terenul nu mai are asămănare cu 
America, nu se mai găsesc formaţiuni, cari să 
amintească de Cordileri . Acolo se găsesc însă 
platouri a sămănă toa re cu ale Australiei. Fosilele 
de animale găsi te sunt încă foarte puţine şi lip
sesc încă cu desăvârş i re acele, cu ajutorul că
rora s'ar pu tea des lega marile chestiuni, ce pre
ocupă pe geologi . 

Specia dispărută a mamutului (un soiu de 
elefant uriaş) era foarte lăţită în Europa şi Sibe
ria în epoca glacială — cam o jumătate milion 
de ani în urmă, când Europa nordică toată (şi 
Germania de azi) era acoperită cu omeţi şi ghe
ţari în tot decursul anului. Că rămăşiţele acestui 
animal nu au ajuns numai din întimplare acolo 
pe vremea diluviului, cum credeau unii — apare 
din cantitatea enormă de colţi de mamut, cari se 
caută şi azi folosindu-se ca fildeş. Producţia unui 
s ingur an — 1908 — a fost de 19000 kilo
grame. Lungimea colţilor e dela P 5 până la 4 
metri. 

Că acest animal era adoptat la clima aspră 
apare din părul lung — cam 50 cm. — cu care 
era acoperit. Deja în speluncile locuite pe aceea 
vreme de omul preistoric se află zgârieturi, de
semne destul de reuşite pe piatră, în cari mamu
tul e reprezentat cu păr lung. In timpul din 
urmă însă s'a găsit în gheţurile Siberiei un ma
mut aproape întreg cu păr cu tot — o îngheţată 
de mamut, cum îi zic poeţii noştri Anghel si 
Iosif. 

Măselele mamutului încă sunt de o struc
tură deosebită, pentru ca să poată roade frunzele 
tari de brad, cu cari se nutria în lipsă de astfel 
de vegetaţie. 

INFORMAŢI UNI 
AIAD, 23 Iunie 1911. 

Mersul vrentei. 
— Raportul institutului meteorologic — 

Vremea va fi caldă şi uscată. 
Prognostic telegrafic: căldură, uscăciune\ 
Temperatura la amiazi 23'4 C. 

Bursa de cereale din Budapesta 
(După 50 klgr.) 

Grâu pe Oct Cor. 11.91 
Secară , „ 9.35 
Cucuruz pe Iulie . . . . „ 7.32 

„ August . . . „ 7-43 
Ovăs pe Oct „ 8 2 4 

De-ale noastre. 

Primim următoarea telegramă: 
Viena, 10/23 Iunie 1911. Resping ca 

indignare sfruntatul neadevăr al „Tribu
nei", că d. Goldiş ar avea vre-un ame
stec în cauzele cari au provocat trimite
rea scrisorii oficioase din Viena. 

Juliu Crişian. 

„Iubite ceti tor!" 

De câte ori văd în „Tribuna" aceste cuvine: „iu
bite cetitor", mă cuprinde revolta şi scârba, căc văd cl 
îndărătul lor nu iubirea, ci neruşinarea şi batjo-ura, ce-şi 
râde în pumni de presupusa credulitate a „Mbitului ce
titor". 

Să mă explic. Am văzut aceste cuvinß în infama 
noti ţă: „cât o fi cos ta t?" 
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Ce alta însemnează „iubite cetitor" în gura autoru
lui unei asemenea infamii decâf „iubite măgarule, care 
paşti liniştit în păşunea naţională a „Tribunei" şi eşti 
aşa de naiv să crezi nesmintit în intenţiunile curate de 
primenire ale autorului acelei notiţe infame şi ale tova
răşilor săi." 

Şi când azi ştim — cum se şi presupunea — că 
autorul infamiei e şeful redacţiei cu primenirea, va ad
mite orice minte nepreocupată, că nú e nici o exagerare 
In aceste rânduri. 

Şi să te miri, că lumea e sceptică şi nu se poate 
însufleţi pentru primeniri reprezentate prin astfel de oa
meni, oricât i-ar lua în apărare poeţii ? 

El Suha. 

Caragiale în ungureşte. In numărul său 
de azi ziarul „Világ" publică în ungureşte 
un admirabil foileton „Nirvana" de iubitul 
nostru amic I. L. Caragiale. Iată ce scrie 
numitul ziar despre marele scriitor ro
mân : 

„In foiletonul nostru de astăzi cetitorii 
noştri întâlnesc un nume nou, numele scrii
torului român I. Caragiale. In patria sa 
Caragiale, care în prezent trăieşte în Ber
lin, este unul dintre cei mai renumiţi şi 
mai populari scriitori. Acum patru ani el 
a fost directorul celui dintâi teatru din 
Bucureşti, şi cu dramele lui a câştigat 
succese foarte mari. In România nuvelele 
şi scrierile lui Caragiale sunt foarte 
cetite." 

Alegere de viceşpan substitut se va face la 
DEVA în s ă p t ă m â n a viitoare, prin o congregaţ ie 
extraordinară, — după cum a hotărî t congregaţ ia 
din rândul trecut. 

Lupta de corteşire între cele două par t ide 
maghiare, ce nu-şi mai pot împăr ţ i oasele, — 
s'a pornit din greu. Par t ida fişpanului (munka-
partiştii guvernamenta l i ) stau pe lângă pro tono-
tarul Csulay, care subs t i tue şi acum pe vice-şpa-
nul înlăturat din post, — iar par t ida v ice-şpa-
nului (kossuthiş t i i ) s tărue pe lângă fibirăul dela 
Baia-de-Criş Lázár Farkas. 

Au po'rnit prin comitat cu liste de s u b 
scriere pe la membri , ca prin iscălire să-şi lege 
votul pentru unul ori altul din cei doi. 

Auzim că şi pe la Români s'a făcut colin-
dare cu astfel de liste de făgăduială. Ca să se 
înjuge şi ei la carul unuia ori altuia. 

Credem că Românii nu pot avea in acest 
caz decât o s ingură ţ inută : să stee depar te de 
harţa dintre cele două part ide contrare maghiare, 
căci nici una din ele nu făgădueşte nimic bun 
pentru noi, şi mai ales nu ne chezeşueşte nimic! 
Atunci ce rost ar avea a ne lega de unul ori 
de altul ? 

In faţa acestei stări de lucruri, membri i Ro
mâni t rebue să-şi aducă aminte de menirea lor, 
care e, ca şi acolo, în sfatul comitatului , ei să 
întrupeze s imţămintele şi dorinţele drepte ale 
acestui popor , — iar acelea sun t : că în fruntea 
unui comitat a tât de românesc ca al nostru, nu
mai unui Român i-s'ar cădea să stee cap al 
slujbaşilor comitatensi! 

Dacă prin volnicia împrejurărilor, Românii 
nu pot avea ei acolo un om al lor, — să-şi arate 
cel puţin dorul inimii, prin aceea, că Românii să 
candideze şi ei pe un bun fiu al poporului no 
stru, şi toţi membri i români , pe acela să 
voteze! 

Că nu vor ieşi biruitori, nu are a zice. Cin
stea lor şi a neamului o susţ in şi o mântuesc , 
arătând că ei numai pe un Român îl află vred
nic pentru acea slujbă şi numai pe Român vo 
tează! E aceas ta o nobi lă luptă pentru cinstea 
steagului. Noi as ta să o îndepl in im! 

Conducerea clubului nostru românesc , va 
hotărî pe care dintre bunii noştri Români îl va 
candida. Membri i români nu-şi lege dar votul 
pentru nici unul din candidaţ i i celor două par 
tide maghiare. („Libertatea"). 

Cununie. Gheorghe Popovici şi soţia ne 
anunţă cunun ; a ficei lor Alexandrina cu d. Iu
lian Toader, profesor în Orosháza, care se va 
celebra în 3/16 Iulie 1911, la ora 5 după ameaz, 
in sfânta biserică gr.-or. română din Miniş. 

Felicitări. 
Convocare. Despărţământul Reghin (XXVI.) 

al „Asociaţiunei pentru literatura română şi cul
tura poporului român" va ţinea prelegeri p o p o 
rale în 2 Iulie st. n. a. c. în comunele Caşva şi 
Hodac şi anume: înainte de amiazi la 11 ore în 

comuna Caşva ; iar după amiazi Ia 3 ore în co
muna Hodac . 

La aceste prelegeri sunt invitaţi toţi cari 
doresc înaintarea poporului român. 

Din patrie. 
Tisza — suveranul. îndrăzneţ mai e şi Pista 

acela. Alaltăieri a venit la gara din Salonta să 
călătorească undeva, dar punctual cum se dove
deşte şi constituţional ţinea cu tot dinadinsul să 
respecte regulamentul căilor ferate. Sosi în fuga 
cailor, trenul însă pufăia vesel la o distanţă de 
30 chilometri din gară. Nu credea biata maşină 
să poarte pe spatele ei pe suveranul Bihariéi, pe 
„leul" dela Geszt. 

Se dovedise însă de data asta prea pripită, 
căci majestatea sa „Pista" se ivi în curând pe 
orizont şi despotic cum s'a arătat de atâtea ori, 
într 'un ton categoric, ce nu sufere contrazicere, 
d ispune impiegatului, care-i ieşi spre întâmpinare 
ca trenul să-1 reîntoarcă în gară „pe barba lui11. 
Aşa rău d. Tisza, pe barba lui ce n 'o are a în
tors trenul în gară, ca să poată şi domnia sa că
lători. 

„Toată pasărea prin gura ei piere", zice în
ţelepciunea ţăranului român. Şi e cert, că mai 
mult decât toate stăruinţele noastre depuse de a 
dovedi lumei stările imposibile ce dăinuesc la noi, 
asemenea gesturi insolente aproape vorbesc mai 
eclatant despre moravurile asiatice din ţara noa
stră fericita Căci asemenea caz nici într 'o altă 
ţară civilizată nu se putea întâmpla. 

Astfel de bravuri nici chiar un „leu" nu 
mai poate comite în secolul XX. 

Impiegatul silit de d. Tisza să în toarcă tre
nul va fi tras la disciplină pentru abusul săvârşit. 
Suntem curioşi acum cum îl va apăra şi scăpa 
de pedeapsă — barba domnului Tisza — suve
ranul. 

Se scumpeşte tutunul. Am semnalat 
încă într'unul din numerile trecute al zia
rului nostru că tutunul se va scumpi în-
curând. Acum înregistrăm ca fapt împlinit, 
că planta aceasta mult-puţin veninoasă, 
ce totuş a procurat atâta plăcere şi dis
tracţie fumătorilor pasionaţi cari sporesc pe 
zi ce merge, începând cu 1 Iulie n. se va 
scumpi simţitor. Un aviz apărut pe 4 pa
gini ale Monitorului oficial ne-o spune. 

Estragem din acest comunicat oficios 
câteva date cari interesează mai dea-
proape: 

Tutunuri mai cunoscute: Sultan fior în 
cutie de 200 gr. 13 coroane; în cutie de 
100 gr. 6 cor. 50 fii. Turcesc extrafin, în 
cutie de 200 gr. 10 cor. ; în cutie 100 gr. 
5 cor. Kir, 100 gr. 3 cor. Pursicsán, 2 
cor. 60 fii.; Herzegovina, 2 cor. 50 fii.; 

Ţigări de foi: Regalia favorita : 28 fii. 
Trabucos Especial: 26 fii. Regalia : 24 fii. 
Regalia media; 20 fii. Havana Virginia : 
20 fii. Portorico Especial: 17 fii. Cuba, 
11 fii. Trabucos, 18 fii. Britanica, 16 fii. 
Senoritas: 11 fii. Damas 10 fii. Rosita, 
9 fii. Portorico, 8 fii. 

Ţigarete: Coronas, 12 fii. Sphinx, 10 
fii. Ghiubek, 50 buc. 5 cor. La Fleur 8 fii. 
La favorite, 7 fii. Khedive şi Nilus, 7 fii. 
Princesas, 6 fii. Stambul, 6 fii. Sultan, 5 
buc. 25 fii. Hunnia, 5 buc. 25 fii. Memphis, 
5 fii. Király, 10 buc. 40 fii. Hölgy, 4 fii. 
Hercegovina, 4 fii. Jenidge, 3 fii. Sport, 
3 fii. Duna, 10 buc. 20 fii. Drama (va fi 
mai groasă), 2 fii. Virginia, 2 fii. Magyar, 
1 fii. etc. 

Valea Buiei. „Unirea" scrie : Cores
pondentul nostru de pe valea Buiei ne 
scrie, că în 15 Iunie între ceasurile 11 
şi 12 a. m. s'a deslănţuit o furtună în
grozitoare asupra comunelor: Haşag, Ruşi, 
Vesăud, Buia, Moardăş si Răvăşel, — 
care a adus cu sine o ploaie de ghiaţă 
de mărimea nucilor, ca şi care nici bă

trânii n'au pomenit. Grindina a sdrobit 
recolta. Puţină nădejde de a aduna în 
anul acesta ceva, de pe hotar. 

0 descoperire fioroasă. „Drapelu lu i" i-se 
comunică, că nişte oameni au da t în pădurea 
Zgribeştiului de cătră Zorlenţul-mare, peste r ă 
măşiţele unei înfiorătoare crime. S'au găsit două 
picioare, respect ive numai par teafdela genunchi în 
jos, învălite în obiele cari erau pe jumăta te arse, 
ceeace lasă să se bănuiască , că individul a fost 
ucis, pe urmă cadavrul ars . Par tea aceea din 
picioare care s'a găsit a fost scuti tă p robabi l 
prin obele de foc. S'a făcut arătare . 

Dela fraţi » 
Congresul corpului didactic primar din Ro

mânia. Anul acesta corpul didactic primar urban 
şi cel rural va ţine fiecare câte un congres. 

Institutorii se vor aduna la Craiova în luna 
Septemvrie. 

învăţătorii vor ţine congresul lor mai cu
rând, şi anume la 31 Iulie, în oraşul Tâ r -
goviştei. 

Congresul acesta va fi unul dintre cele mai 
impozante. 

S'au primit până acuma peste două mii 
de aderări. 

D. Ionescu-Lungu, prezidentul Asociaţiunei 
învăţătorilor din întreaga ţară, a fost eri de d imi -
mineaţă în audienţă la d. C. Árion, ministrul şcoa-
lelor, şi l'a rugat să participe la lucrările con
gresului. Domnul C. Arion a promis , că va 
veni. 

Pentru membrii congresişti se va obţine o 
reducere ee 75 la sută pe căile ferate. 

Chestiunile ce se vor discuta în congres vor 
fi de toată importanţa pentru propăşirea învăţă
mântului rural. 

Ministru al Italiei la Bucureşti a fost numit 
Bolatti, care va înlocui pe Marchizul d'Inciza 
care părăseşte diplomaţia, fiind numit senator pe 
viaţă. 

Bolatti a mai funcţionat în Bucureşti, acum 
14 ani , ca secretar de legaţie. 

Acest diplomat are o carieră prea încercată 
în diplomaţie, fiird ministru la Cetinje, la Athena, 
iar până în timpul din urmă a fost secretar ge 
neral al ministrului afacerilor streine din Italia, 
post ce'l ocupă şi astăzi. 

Balotti va sosi zilele aceste la Bucu
reşti. 

Din străinătate. 
Situaţia în Albania. Din Constantinopol se 

anunţă, că primarul şi cinci notabili din Scutari 
au plecat din cartierul principal al lui Torguth-
paşa în tabăra malisorilor, având misiunea se 
convingă pe şefii malisorilor să vie la Tusi unde 
se vor discuta condiţiile de pace. 

Nu se ştie dacă misiunea va reuşi... 
Malisorii considera amnest ia acordată ca 

insuficientă şi nu vor să depue armele. 
E posibil, ca amnestia generală să schimbe 

situaţiunea, care acum e foarte încordată. 
Torgut Şefket paşa a publicat proclama-

ţiunea de amnest ie pentru teritoriile melisorilor şi 
mirdiţilor, făcând cunoscut, că sultanul a dăruit 
o sumă de bani pentru reconstruirea locuinţelor 
distruse. 

Torgut paşa a anunţat , că ostilităţile au în
cetat de acum înainte şi sfătueşte pe fugari să 
părăsească Muntenegrul . 

Generalismul trupelor din Albania face cu
noscut, că trupele au în stăpânirea lor toate 
punctele strategice importante, aşa, că o înţele
gere între fugarii ce se află în Muntenegru şi 
între malisori nu e cu putinţă de aci încolo. 

Raporturile Bulgariei cu Serbia şi Austro-
Ungaria. In cercurile diplomatice din Sofia 
se discută mult situaţia raporturilor Bulgariei cu 
Serbia şi Austro-Ungaria, asupra cărora regele 
Ferdinand s'a exprimat ieri cu prilejul primirei 
noilor reprezentanţi ai Serbiei şi Austro-Ungariei . 

Asupra raporturilor cu Serbia regele s'a ex
primat în mod simplu că sunt b u n e ; a vorbit 
însă şi de raporturile amicale dintre Bulgaria şi 
Austro-Ungaria cari s 'au întărit graţie intereselor 
comune dintre ambele state. 
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Acreditarea noului ministru austro-ungar la 
Sofia. Din Sofia vine ştirea, că remiţând scr iso
rile sale de acreditare, Sarnowski, ministrul Austro-
Ungariei a relevat sentimentele de amiciţie foarte 
sinceră a împăratului Francisc Iosif pentru r e 
gele Ferdinand şi amiciţia monarhiei pentru Bul
garia. Misiunea sa va consta în a strânge şi mai 
malt relaţiunile amicale dintre cele două ţări. 

Regele a rugat pe ministru să fie pe lângă 
împăratul interpretul simpatiei pe care a fost fe
ricit să i-o exprime el însuşi acum de c u r â n d ; 
crede că misiunea ministrului va contribui a 
strânge relaţiunile cordiale dintre ambele state, 
unite prin atâtea interese comune. 

Relaţiune turco-muntenegrene. Agenţia Havas 
află din Cetinje din izvor oficios că ministrul 
Franţei a sprijinit pe lângă guvernul muntene
grean demersul făcut de colega sa Rusia şi care 
a constat în a da sfaturi de prudenţă şi de îm
păciuire. 

Producerea zăpezei artificiale. — Le „Bul
letin des halles, bourses et marchés" scrie, că 
s'a inventat, la Paris , o maşină ca re p roduce 
fulgi asemănă tor i cu zăpada naturală . Această 
invenţiune este menită a revoluţ iona comerţul 
de al imentaţ iune, ştiut fiind că zăpada poate , în 
multe cazuri, să în locuiască cu folos ghiaţa, mai 
ales la conservarea peştelui . 

In adevăr, colţurile bucăţ i lor de ghia ţă 
sdrelesc pielea şi carnea peştelui ; apoi, zăpada 
fereşte peştele de contact cu aerul. 

Acoperit cu un strat de zăpadă artificială 
peştele va putea fi păs t ra t pa t ru -şase zile mai 
mult decât în ghiaţă . 

Genera l izându-se acest mijloc de conser
vare se vor cruţa pierderile de sute de mii lei 
ce rezultă din s tr icarea peştelui prin căl 
dură. 

O comisiune specială însărc ina tă cu s tu
diul mijloacelor pentru conservarea peştelui , a 
recunoscut ca absolut comestibil şi în s tare de 
a fi servit ca peşte proaspă t , peşte de diferite 
calităţi, care, acoperi t cu un strat de zăpadă a r 
tificială, a fost ţ inut 23 zile în camere frigo-
rofice. 

Ziarul „Le Bulletin d e s ha l les" î ndeamnă 
pe pescari i din oraşele franceze să înfiinţeze fa
brici de zăpadă artificială. 

Prin acest mijloc peştele se poate păs t ra 
mai mult şi mai bine, se t r anspor tă mai sigur, 
sufere un drum mai lung, şi spesele de conser 
vare sunt cu 2 0 % rnai mici. 

Convenţiile comerciale ale Germaniei. „Ber
liner Tageb la t t " scrie că membrul Dumei Simi-
nadev, fost şef al agenturei financiare din Ber
lin şi delegat la tratativele pentru încheiarea 
convenţiilor comerciale, a declarat că Rusia a 
făcut pregătir i le în vederea reînoirei convenţiilor 
comerciale cu Austro-Ungar ia şi Germania . 

Rusia va consimţi numai 'la un mic expor t 
de materii brute şi vâ da în schimb concesiuni 
pentru impor tarea fabricaţiunilor ge rmane în 
Rusia. 

In acest punct tratativele vor în tâmpina 
oarecari greutăţi , deoarece Germania e aproape 
mai bine informată decâ t Rusia asupra rapor tu 
rilor din acest imperiu. 

Cometa lui Halley, de care au uitat cu t o 
tul chiar şi cei ce s'au îngrozit de ea, a putut 
fi văzută în Aprilie la observatorul Jer-
kes (America de Nord). Ea era abia vizibilă, 
fluctuaţiunile constatate în intensi tatea luminei 
sunt considerabi le . 

Jubileul lui Camil Flammarion. In anul acesta 
se împlinesc 50 de ani de când marele p o p u 
larizator al astronomiei şi-a început rodnica a c 
tivitate prin scrierea : „Plural i tatea lumilor lo
cuite". De atunci a publicat o li teratură întreagă, 
lucrări ştiinţifice şi mai ales de popular izare . In 
deosebi genul din urmă 1-a făcut cunoscut pu 
blicului mare. O lume întreagă îl cunoaşte şi-1 
admiră. Pentru marele public as t ronomia e le
ga tă de numele lui. Vorbeşti de astronomie şi 
nu poţi să nu pomeneşt i de Flammarion. De 
fapt răspândi rea cunoştinţelor as t ronomice în 
publicul mare se datoreşte 'lui Flammarion care 
a ştiut să dee publicului aceste cunoşt inţe în 
mod aşa de atrăgător . 

Amicii şi admiratorii marelui scriitor se 
pregătesc să sărbeze acest jumăta te de secol de 
rodnică activitate. 

Adunarea naţională din Bulgaria. Adu
narea naţ ională din Bulgaria a fost deschisă 
ieri în faţa deputaţ i lor aleşi de curând. Aduna
rea a fost deschisă de regele Ferdinand, as is ta t 
de regina şi principele Ciril. 

Solemnita tea a fost conturbată printr 'un 
deputa t opoziţ ional Stabul insk ' , care a întrerupt 
pe regele în cetirea discursului său. în t re rupe
rea a fost acoperi tă prin str igătele de „hurra" 
ale majorităţei, dar cu toate acestea asupra re 
gelui a făcut o impresie penibilă, a semenea şi 
asupra reginei şi prinţului. După cetire regele 
a părăs i t momentan adunarea , dar s'a oprit în 
uşă şi a fixat pe deputatul opoziţ ional cu m o 
noclul ce-1 purta. Iar către minis t rul -preşedinte 
Geschov ar fi zis, că are să mul ţumească depu 
tatului opoziţ ional, care i-a dat prilej să ia act 
din str igătele covârşi toare despre alipirea supu 
şilor săi. Al doilea incident s'a în tâmpla t la 
depunerea jurământului din par tea deputaţ i lor , 
căci la cuvintele „pen ' ru rege şi patr ie" , acelaş 
deputa t a protestat , s t r igând „pentru principe şi 
pa t r ie" . 

Un ziar opoziţional scrie foarte înverşunat 
contra regelui, pe care-1 numeşte ant iconst i tu ţ io
nal şi călcător al drepturi lor naţiunei. După a-
cestea s'a făcut alegerea preşedintelui alegerei. 
S'a ales progresis tul Danev cu 321 voturi din 394. 

Circuitul european de aviaţiune. Duminecă 
dim. s'a început circuitul european de aviaţiune 
pentru prima e tapă dela Par i s la Liege. Erau de 
faţă miniştrii de justiţie şi de marină, precum şi 
sub-secre tarui de s tat la interne şi d. Moni s -
fiul, care reprezenta pe preşedinte le consiliului. 
O mulţime enormă a asis ta t la p lecare : au fost 
41 de concurenţi la plecare. Şi data aceas ta 
serviciul de ordine a fost suficient. 

Iată ordinea în care au trecut primii avia
tori: Vedrines a sosit aci la orele 7 şi 2 5 ; Vi-
dar t la 7 şi 27; Moriti la 7.30. 

Aviatorul Dalger, care lua parte la circui
tul european a căzut în apropiere de Viliers-
Cot terets şi a fost grav rănit la cap. 

Iată rezultatele primei e tape : Aviatorul Vi-
dart a sosit cel dintâiu la ora 9 şi 3 3 ; apoi au 
sosit Vedrines, Beaumont , Weyman, Duval, Barra 
şi Garros . Aviatorul Morin a căzut lângă Cher-
vot şi a scăpa t neat ins dar aparatul a fost 
stricat. 

Alţi trei aviatori au sosit la Liege; alţi şase 
sunt semnalaţ i ca fiind sosiţi la Reims şi cinci 
cari sunt în drum între Reims şi grani ţa bel
giană. 

Aviatorul Gachet , care i-a par te ia circuit, 
a plecat din nou după amiazi din Mohon, când 
la o înăl ţ ime de 30 metri monoplanul său s'a 
răs turnat şi a căzut pe sol. Gachot a fost dus 
la spital cu luzaţiunea genunchiului drept şi g ies -
nei s tângi . 

Diverse 

Societatea corală „Carmen" din Bucureşti la 
Roma. E vorba ca societatea corală „Carmen" , 
de sub conducerea inimosului şi neobositului 
maestru Kiriac, să part icipe la serbări le jubi lare 
ale expoziţiei internaţionale dela Roma. 

Desigur că pentru afirmarea şi pe acest 
teren a solidari.aţei noastre de rasă, excursia 
soc. „Carmen" în Italia, în aceste împrejurări , 
va fi un semn mai mult al s impati i lor ce ne 
leagă de oraşul etern şi încă un mijloc sigur 
de a arăta că suntem un popo^ pe care ar ta nu-1 
lasă indiferent. 

Dacă am neglijat să contr ibuim, la a lcă
tuirea acelui imens şi splendind bazar de p r o 
grese omeneşti , care este expoziţia «taliană cu 
produsele muncei noastre naţ ionale, pentru a 
ară ta străinătăţei că şi România luptă spre a 
cuceri cât mai mult din binefacerile civilizaţiei, 
să încurajăm cel puţin iniţiativa part iculară care 
vrea să reprezinte acolo măcar prin artă, 
manifestaţiile poporului românesc . 

Şi, pe cât se pare, dorinţa societăţei 
„Carmen" de a întreprinde această curajoasă 
excursie, în t impină pretut indeni cele mai spriji
nitoare s impat i i . 

Astfel, nădăjduim că bravul cor care la 
Lugoj, la Sibiiu şi în „Arenele Române" ale 
Expoziţiei jubilare româneşti a făcut dea tâ tea ori 
să răsune văzduhul de accentele sgudui toare ale 
tânguitorului Răsunet al Ardealului, ale Trico
lorului şi-ale imnului nostru naţional Deşteaptă-te 
Române, va avea prilejul, ca la toamnă să facă 

să se audă şi dincolo de Alpi, în Capitala ma
relui imperiu din care odinioară s'au coborît în 
ţările de aici strămoşii noştri, glasul de durere şi 
doinele de suferinţă ale sirănepoţilor lor neferi
ciţi de azi. 

E C O N O M I C E 

Mijloace tehnice de bancă pentru promova
rea spiritului de cruţare 

Pentrucă băncile săteşti să poată lucra cât 
mai cu efect în a învăţa şi deda poporul la cru
ţare şi economie nesmintit vor trebui să încerce 
toate căile şi să puie în praxă toate mijloacele şi 
sistemele iscodite anume pentru treaba aceasta. 

Mijloacele cele ce sunt înşirate în lucrările 
premiate de Reichsverband sunt grupate î n : 

1. Mijloace pentru promovarea spiritului de 
cruţare la băieţi. 

2 Mijloace pentru promovarea spiritului la 
adulţi. 

3 . Mijloace pentru a atrage poporul ca să 
facă depuneri mai mărişoare. 

a) Intre mijloacele pentru dedarea băieţilor 
la cruţare se recomandă în locul prim „puşculi
ţele" (Sparbüchse) . „S'a purtat băiatul bine, a 
căpătat un atestat bun ori a fost lăudat de în
văţător, părinţii drept răsplată nu-i vor da 5—10 
fileri, ca să-şi ia băiatul dulceţuri ci sumuliţa 
asta o vor vărsa-o în puşculiţa băiatului. 

Nu-i bine şi nici frumos să permitem însă 
băieţilor ca să cerşească creţari pent .u puşculiţă 
dela rudenii ori dela alţi oameni, ce vin la casă. 
Bănişorii ce-i varsă băiatul în puşculiţă trebue 
să fie câştigaţi prin vrednicia sa. Din când în 
când vom descuia puşculiţa. Vom pune pe băiat 
să-şi numere avuţia şi întrucât s'ar fi ajuns la o 
sumă rotundă şi mai mărisoară, vom trimite bă
iatul că el însuşi să se ducă la bancă şi să-şi 
depue banii. 

Băiatul, care merge Ia bancă să depuie 
avutul său propriu, va simţi o deosebită mândrie 
în sufletul său şi întrucât cassierul dela bancă va 
şti să-1 primească pe micul capitalist cu vorbe 
dulci şi oareşcum de laudă, băiatul în viitor va 
fi mai cruţâtor şi va aduna creţarul şi mai cu 
râvnă. 

b) In locul al doilea se recomandă aşa nu
mitele casse şcolare (Schulsparkasse). Cu toate 
că unii pedagogi s'au exprimat contra acsstor 
casse (vezi bme din punct de vedere pedagogic) 
totuşi auctorităţile şcolare n'au nimic contra lor. 
Chiar de aceea unul dintre autorii premiaţi n'are 
cuvinte să laude şi să recomande îndeajuns 
sistemul acesta arătând cu date rezultatele fru
moase la cari au ajuns, ceice au introdus în 
şcoală sistemul acesta. 

Cassa as ta şcolară să nu şi-o închipuiască 
nime de un ce cât se poate de complicat şi prin 
urmare o nouă sarcină în spate le dascălului, E 
ceva de tot s implu: Banca din sat lasă să i-se 
tipăriască (pe carton) un fel de bilete a 5—10-
20 fileri, în forma biletelor dela tren. Învăţăto
rul ia, să-i zicem, îu comisie bilete de astea dela 
bancă şi le vinde elevilor săi. „Băiatul , care vede 
pa vecinul său, că nu-şi dă „creţarul" pentru 
„fluerişca" de zăhar" ori alte nimicuri, ci îşi 
cumpără bilet de cruţare dela domnu învăţător 
va fi şi el a t ras , să va îndemna să facă şi el 
ca soţul lui, când îi vor mai + rece creţari prin 
mână" . 

Când băiatul are bilete de as tea în sumă 
mai mărisoară, le va duce la bancă şi i-se va 
scrie în libel ca depunere . Pent rucă băiatul sä 
nu piardă biletele acestea şi aşa să rămâie de 
pagubă, în t impul din urmă multe bănci săteşti 
au înlocuit biletele acestea tari cu altele în 
forma mărcilor poştale , pe cari băiatul le poate 
lipi în cărticica de depunere . învăţătorul va 
căuta să vândă bilete atunci când sunt toţi bă
ieţii de faţă, dar ca nu cumva băieţii săraci, cari 
pun mai rar mâna pe creţari , să-şi piardă voia 
de a cumpăra bilete, văzând că ei nu pot cum
păra aşa des ca alţii mai cu stare, dascălul 
prudent va şti totuş să încurajeze pe băieţi, lău
dând nu într 'a tâ ta mărimea sumelor cruţate, cât 
mai ales năzuinţa băieţilor. 

Multe bănci săteşt i au bunul obiceiu de a 
premia de mai multeori la an pe micii depună-
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tori. Altele premiază pe băieţi numai c u ocazia 
examenului. Premii le constau din cărţi de 
şcoală ori broşuri scr ise c u t endin ţă în favorul 
cruţărei. Unele bănci dau ca premii bilete de 
cruţare, pe cari micul premia t le duce numai 
decât la bancă ş i i - s e scriu la car te drept d e 
punere. 

c) Tare răspândi te şi au făcut p r o g r e s e 
de necrezut pe terenul cruţărei a ş a z isele: Casse 
pentru prima cuminecare ori pentru primirea sfân
tului sacrament al mirului (Konf i rmanden-und 
Kommunikanten S p a r k a s s e n ) . Cassele as tea sunt 
ca şi cele şcolare. Deosebi rea e c ă aces tea sunt 
conduse de însuşi preotul ş i că cruţarea as ta 
îşi are o anumi tă ţ intă d. e. din banii c ru
ţaţi băieţii îşi vor cumpăra , când ajung l a cumi 
necare o carte de rugăciuni , u n orologiu, ves t 
minte etc. Sumele c e sunt î n s ta re s ă le cruţe 
bieţii în felul aces ta sun t de tot mari . 

Dau câteva exemple : In comuna Nakow 
Pomerania 266 d e băeţ i a u cruţat î n decurs de 
3 ani 8800 Mărci . 

In Lipe (Pomeren ia ) . 11 băeţi în 5 ani au 
cruţat 8300 Mărci . 

In Iapenzin (Pomeran ia ) 85 băeţi în 3 ani 
au cruţat 4012 Mărci . 

In Zicher (Pomeran ia ) 68 5ăeţi î n 3 ani ş i 
jum. a u cruţat 2358 Mărci . 

Iată c e e î n s tare s ă cruţe u n băiat , că 
ruia î i trec prin m â n ă ab ia din când î n când 
4—5 pfeningi ş i de tot r a r câte o p iesă d e 10 
pfg. Ce sume frumoase ar putea să cruţe p o p o 
rul nostru, care deşi n u - i p rea bogat , da r adese 
îi trec prin mâni coroane ş i zloţi, dacă ar fi educa t 
în direcţia aceas ta . 

Cont inuarea urmează. 
A. Oţoiu. 
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A a p ă r u t : 
„Ardealul". /. Ţinuturile de pe Olt. Tu rnu l -

Roşu, Sibiiul şi împrejurimea, Ţara Oltului, Bra
şovul şi Ţara Bârsei, Săcuimea, Izvorul Oltului, 
- de Silvestru Moldovan. Ediţia a doua augmen
tată a unei părţi din „Ţara Noast ră" . Cu n u m ă -
roase ilustraţii. Editura librăriei I. I. Ciurcu 
Braşov i 9 1 1 . — Un volum de 176 pagine. P re 
ţul 1 coroană 80 bani. Descrierea interesantă e 
făcută în formă de note de drum, începând dela 
pasul Turnului roşu până Ia izvorul Oltului, cu 
multe date preţioase istorice şi etnografice» Auto
rul promite a publica şi descrierea celorlalte ţ i 
nuturi ardelene, şi anume : Ţinuturi le de pe Mu-
răş şi Târnave, Ţara Haţegului, Zarandul şi 
Munţii apuseni , Câmpia şi părţile nordice, cu le
gende şi schiţe istorice şi geografice. Astfel lu
crarea d-lui Moldovan se recomandă dela sine. 

FOIŢA ZIARULUI „ROMÂNUL". 

HONORÉ de BALZAC 

t[i capo d'operă necunoscut 
Traducere de J e a n A n t o l i i 

(6) (Urmare) 

— Mult t rebue să te iubesc ! strigă ea, gata 
să sacrifice scrupulele sale de dragoste, pentru 
a-şi recompensa amantul de toate sacrificiile ce 
i-le făcea. Dar , reluă ea, asta ar însemna să mă 
pierzi. Ahl să mă pierzi pentru t ine!. . . D a ! a-
ceasta e frumos, însă tu mă vei uita... O h ! c e r e a 
idee ai avut ! 

Am avut-o şi te iubesc, zise el cu un fel 
de părere de r ău ; sunt oare un infam ? 

— Să consultăm pe părintele Hardonin , — 
zise ea. 

— A n u ! asta să fie un secret între noi doi. 
— Ei bine, voi merge, însă tu să nu f̂i 

acolo, zise ea. Să rămâi la uşă înarmat cu p u m 
nalul; dacă strig, să întri şi să-l omori . 

Poussin s trângea în braţe pe Gilelte — ne 
mai văzând decât arta lui. 

Nu mă mai iubeş te ! gândea Gilette când 
rămase singură. Deja îi părea rău de hotărîrea ei. 
Apoi, căzu în prada unei spaime mai crude d e 
cât părerea sa de r ă u ; se silea să a lunge un gând 
înfricoşător ce i-se ridica în inimă. Credea că iu-

POŞTA REDACŢIEI 
D-lui A. în M. R. Bine zici, că „glosele" şchiopu

lui — schioapătă. Dar lungă-i calea dela München până 
la Nürnberg, cine ar . putea să le ia toate în samă Ale
gerile dietale din era coaliţionistă au decurs în Aprilie 
1906. D-l Goldiş a umblat toate casele din cercul Rad
nei şi în anul 1907 şi a ţinut adunări poporale în cerc şi 
în anul 1908. — Răsfoind „Tribuna" din anii 907—8, să 
pot afla rapoartele acelor adunări P'atunci însă Şchiopul 
— şchiopăta prin Sibiiu ca vai de el, nu cetea alte cărţi 
şi foi, decât cele a bibliei cu 32 pagini. Ştii povestea ţ i
ganului prins în grădină: Mai furat'ai v reoda tă? — „Nici
odată !" 

D-l Oncu fusese şi dânsul ca deputat o singură 
dată în cercul său electoral în decurs de 4 ani. Trebue 
dar ca sluga bine plătită să susţie, chiar şchiopătând, că 
alţii n'au fost niciodată! Nu-i vorbă, e o mare doză de 
neruşinare la mijloc, de a învinui pe alţi deputaţi , cari 
în răstimp de 4—5 ani au escurs în 100—150 comune şi 
au participat la 150—200 adunări pcporale, că n'au ieşit 
între popor niciodată, iar pe d. Oncu totatunci a-1 prea
mări. — E mare — cum se zice ? — dar ştii, că schiopu 
nost e — talentat ! 

Redactor r e sponsab i l : Atanasiu Hălmăgian. 

La Librăria diecezană, Arad 
se află de vânzare următoarele cărţi literare: 

Roata norocului sau răspunsuri le la trecut, 
prezent şi viitor —-80 

Robinson Crusoe —"70 
Traista cu poveşti istorice — - 5 0 
Til Buhogl indă-năzdravănul —-50 
Doine şi strigături de dragoste —'30 
Alexandria cea ţ igănească — - 8 0 
Năsdrăvăni i le Iui Păcală —"24 
Poveşti a rabe din 1001 de nopţi . . . . 1"— 
Harap alb de I. Creangă — 3 2 
Codreana sânzeana —"12 
Gruia lui Novac —-12 
Capra cu trei ezi , —-12 
Corbea haiducul —'IO 
Ghiţă că tănu tă —-12 
Ileana Consânzeana — - 3 0 
Soacra eu trei nurori —.12 
Pintea viteazul — 1 2 
Fă t frumos din lacrimă —*20 
Pipăruş-Pet ru —"10 
Cenuşotca —'16 
Baba la şezătoare —*20 
Apa t inereţelor şi al te poveşti popora le . — - 4 0 
Două tur ture le de aur —-24 
A fost odată —-20 
Sfaturile cele mai de lipsă pentru prăs i rea 

şi folosirea legumelor -—•24 
Glume din lume adunate şi tn lume date 

de Maican — ' 2 4 
Multe şi de toate într 'un singur sat aflate — ' 2 4 
Ştefan cel mare, tradiţii şi legende . . . —.40 
Ciripituri de drag —"60 
Descântece, Vrăji şi Rugăciuni folosite de 

poporul nostru la boli şi alte năcazuri . —"30 

beşte mai puţin pe pictor — bănuindu-1 mai p u -
ţ 'n vrednic de stimă ca mai înainte. 

II. 

Ecaterina Lescault. 
Trei luni dela întâlnirea lui Poussin cu Por-

bus — acesta veni ca să vadă pe maestrul F ren-
hofer. 

Bătrânul era în prada uneia din aceîe d e s -
nădeji adânci şi spontane a cărei cauză — dacă 
trebue să credem pe matematicianii medicinei — 
este într 'o rea digestie, în vântul, căldura sau d i s 
poziţia h ipocondr ic i lor ; sau, — după spiritualişti 
— în imperfecţia naturei noastre morale. Bietul 
om, era obosit cu desăvârşirea misteriosului său 
tablou. Stătea a lene într 'un jilţ de stejar sculp
tat, îmbrăcat cu piele n e a g r ă ; şi fără a-şi părăsi 
atitudinea melancolică arunca asupra lui Po rbus 
o privire cu totul plictisită. 

— Dar bine, maestre, — îi zise Po rbus — 
ce a i ? Ultramarinul ce l'ai căutat la Bruges era 
r ă u ? n'ai ştiut cum să amesteci albul cel p roas 
p ă t ? uleiul e rău sau penelele îndără tn ice? 

— Va i ! strigă bătrânul, am crezut un m o 
ment, că opera mi-e desăvârşită, însă desigur că 
m'am înşelat în câteva amănunte şi nu voi fi l iniş
tit, decât după ce mă voi desluşi asupra îndoelilor 
mele. M'am hotărît să călătoresc — şi vreau să 
mă duc prin Turcia — Grecia — prin Asia — să 
caut un model şi să compar tabloul meu cu d i 
versele naturi . Poa te am acolo sus , — urmă el, 
— lăsând să-i s cape un surâs de mulţumire — 

Gagamo, Voda ţiganilor, poveste şi spovada 
ţiganului —"30 

Să auzim, colecţ iune de toaste la diferite 
oeaziuni —"70 

Poveşti popora le din Bănat, culese din gura 
poporului , 2 părţi 1*10 

Groşforean, Ţăranul şi şcoala —*40 
— Beuturile — 2 0 
— Bani albi pentru zile negre . . . . —"20 
— înţe lepciunea şi puterea lui D-zeu . . — 2 0 
— Ce trebuie să facă creşt inul adevăra t . —"20 
— învăţă tura fără pur ta re bună, nu mult 

ajunge —"20 
— Crăciunul —'20 
Vrâncean, Spre ruină, car te cont ra beţiei . I - — 
Stejarel N., Pent ru ţă rani . învă ţă tură şi pe 

t recere 1"— 
Bocete adecă cântăr i la morţ i de I. Pop 

Reteganul — ' 8 0 
Simu, Cartea i lustrată — - 5 0 
Chiuituri de cari strigă feciorii în joc . . — ' 3 0 
Dialogul ţiganul cu sf. Petru la poar ta raiului —"50 
Pe pragul mormântului , versuri funebrale . — - 5 0 
Pilde şi sfaturi pent ru popor — 6 0 
Românul în sat şi la oaste de I. Pop Re 

teganul — ' 3 0 
Sfaturi de aur sau calea spre fericire . . —"50 
Starostele adecă datini la nunţ i le româui lor 

ardeleni : . . . — 3 0 
Trandafir şi viorele, poezi popora le . . . — 5 0 
Ţiganul la mănăs t i re —"16 
Ţiganul în raiu —*16 
Ţiganul şi magnatul — '16 
Moş Torna Bădiceanu —"12 
Din viaţa unui haiduc —"12 
însură toarea soarelui —"12 
Fiul bucătărese i — ' 1 2 
Văcarul , . . —-12 
Diana, zina munţi lor — - 1 2 
Spiridon şi Nicolae, basm —^12 
Fiul oii, basm —"12 
Povestiri şi anecdote —*12 
Risipirea Ierusalimului —"70 
Ardeleanul glumeţ, 101 anecdote . . . . — ' 6 0 
Bobârnaci şi bazaconii , b roşură humoris t ică 

cu ilustraţii — - 8 0 
Proverbele Românilor — - 6 0 
Izvor de bunăs tare , îndreptăr i şi poveţe din 

economia de casă V— 
Indretar pent ru înfiinţarea societăţii de 

cumpăta re —"60 
Ţinerea vitelor de E. Brote — - 2 4 
Trifoiul de E. Brote —-24 
Fete le morarului şi tâ lharul Groaza . . . — 3 0 
Voinic înflorit, basm popular —-30 
Trei ovrei şi un neamţ —"30 
Culegeri populare de snoave de Chicoş . — - 3 0 
Glume româneşt i de Chicos —-30 
împără teasa cea frumoasă sau pădurea u r 

sitoarelor —-20 

natura însăşi . Câte-odată mi-e chiar teamă, ca 
nu cumva o suflare să-mi trezească pe această 
femee şi să văz cum dispare . 

Apoi se ridică deodată — ca şi cum ar fi 
vrut să plece. 

— Aha! răspunse Porbus — sosesc la 
t imp spre a-ţi economisi cheltuiala şi oboseala 
călătoriei. 

— C u m ? întrebă Frenhofer — uimit. 
— Pe tânărul Pouss in îl iubeşte o femee a 

cărei frumuseţe n 'are asemănare . Insă — scum
pul meu maestru, dacă el va consimţi să o lase 
să-ţi pozeze - va trebui să ne laşi cel puţin să 
vedem pânza d-tale. 

Bătrânul rămase în picioare, nemişcat, într 'o 
complectă stare de uimire. 

— C u m ? strigă însfârşit, cu durere, să arăt 
creatura mea, mireasa m e a ? Să rup vălul s u b 
care am învălit fericirea m e a ? Asta ar fi o g r o 
zavă necinst i re! 

Iată zece ani, de când trăesc cu acea
stă femee, ea e a mea, a mea numai , ea mă iu
beşte 1 

Nu mi-a surâs oare la fiecare atingere de 
p e n e l ? Are un suflet, sufletul pe care i-l 'am dat 
eu. Ea ar roşi, dacă alţi ochi decât ai mei, s'ar 
uita la ea. Să o a ră t ? Dar care e rostul, a m a n 
tul atât de nimic, care să conducă pe femeea Iui 
la nec ins te? Când faci un tablou pentru Cur te 
— nu pui în el tot sufletul tău — nu vinzi 
curtezanilor decât manechine colorate. Pic tura 
mea nu e numai o pictură — ea e un sentiment 
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Caut 

un candidat de advo
cat român cu praxă 

pe lângă condiţiuni favorabile. 
Postul e a se ocupa în 15 August. Practica 
şi condiţiunile sunt a se comunica direct lui 

Dr. L u c i a n G e o r y i e v i c i 
advocat Temes-Rékás, 

In cancelaria lui Dr. A u r e l N y i l v á n 
advocat, Şomcuta-mare, află aplicare ime
diat un 

candidat de advo
cat eu praxă 

pe lângă condiţiuni favorabile. 

Ziffer Sándor 
î n t r e p r i n d e r e d e m a ş i n i d e s c r i s 

Arad, strada fOITOlf, palatul contelui Hunyady. 
Unicul vânzător al maşinelor cu renume 

universal 

Underwood Visible, 
se pot scrie deodată 15—20 e x e m p l a r e ; solidi
tatea lor e ne în t r ecu tă ; provăzute cu litere româ
neşti după plac, se pot primi pent ru probă şi 
recomanda re f ă r ă t a x ă . 

Primesc şi pent ru jurul Aradului în tocmirea 
maşinelor în cursul anului întreg şi sub îngrijirea 
mea de specialist, maşinele vor funcţiona regulat . 

Curs pe rmanen t pent ru stenografie şi conta
bilitate la maşină. 

Mare magazin de apar t inenţe de cea mai 
bună calitate. 

Ocaz ie d e fe lu l a c e s t a n u m a i a i 
î n v i a ţ ă ! 

6 0 0 de obiecte numai cu 4*20 Cor. 
1 orologiu de preciziune aurit , 
cu lanţ, pen t ru care să dă ga
ran tă de 3 ani , o cravată e le 
gantă de mătasă la modă, 3 ba
tiste, 1 strălucit inel pent ru 

bărbaţi , cu piatră scumpă imitată, 
1 garni tură de podoabe femeieşti 
elegante, 1 frumos collier de măr
gări tare orientale, podoabe femeieşti 
la modă, cu copcii l ibere, 2 bră ţa re 
elegante, 1 păreche de cercei fru
moşi cu copcii l ibere, 1 minunată 
oglinda de buzunar pentru toaletă, 
1 portofel de piele, 1 păreche de 
butoni pentru manjete din aur dou
ble de 3 grade, cu copcii l ibere, 
1 foarte elegant a lbum pentru ilu
strate, cu cele mai frumoase r e 
giuni ale lumii, 3 obiecte comice, 
bune de distracţie pentru tineri şi 
bă t rân i de-o potrivă, 1 car te p r a c 
tică pent ru corespondenţa de dra
goste între dame şi domni, 20 de 
obiecte de corespondentă şi mai mult 
de 500 de obiecte necesare într 'o 
casă. — Toate acestea, cu toate că 
ciasul singur plăteşte suma aceas ta 
de bani, se pot căpăta numai pen
tru 4 c o r . 2 0 f i i . Obiectele se 
trimit cu rambursa , ori cu tr imite
rea înainte a bani lor pe a d r e s a : 

Wiener Central-Versandhaus 

P. L U S T 
K r a k a u n r . C . 

NB. Cine comandă 2 pachete, capătă rabat 
un briciu englez prima. Pentru cel 
necorăspunzător. banii se retrimit. : 

Cumpăr 
sau dau în schimb pentru alte obiecte:. 

Recipise de amanet, 
aur, argint sdrobit şi bijuterii, 

D e u t s c h Izidor, 
o r o l o g i e r ş i b i j u t i e r . 

A r a d , str. W e i t z e r János. 
(Palatul Minopiţilor). 

Magazinul de oroloage şi bijuterii cel 
mai mare din Arad. Cea mai ieftini 
sursă de cumpărat. T e l e f o n 4 « 8 . 

Instalaţii de lumină electrică 
împreună cu becur i , exe
cută şi furniseaza prompt sub 
cele mai favorabile condiţii 

de plătire. 

K o c h Danie l 
Întrepr indere de ins ta larea sonerii lor 

şi telefonului 
A r a d , str. Deák-Fer^nez Nr. 42. 

„Câmpiana" 
intítitut de credit şi economii , societate pe acţii 

în M o c i u . 

Concu rs . 
„ C â m p i a n a " institut de credit şi economii 

în Mociu (Mócs, Kolozsmegye) a re lipsă de un 
p r a c t i c a n t cu un salar anual de 1 2 0 0 Cop. 
plătibil în ra te lunare anticipative. 

Alesul dacă va corespunde după serviciu 
de un an, va fi denumit funcţionar în senzul 
statutelor, cu drept de penziune. 

Reflectanţii să-şi trimită petiţiile până la 
15 I u l i e 1911 s t . n . 

Postul e de ocupat îndată după alegere. 
Mociu, la 17 Iunie 1911. 

D i r e c ţ i u n e a . 

— o pas iune ! Născută în atelierul meu, ea trebue 
să ramâe neprihănită — şi nu poate ieşi decât 
îmbrăcată. Poezia şi femeile nu se predau des -
brăcate, decât amanţilor lo r ! Avem noi modelul 
lui Rafael, Angelica lui Ariost, Beatricea lui 
D a n t e ? N u ! Noi nu vedem în acestea decât for
mele. 

Ei b i n e ! opera pe care o ţin acolo sus, sub 
zăvor — e o excepţie în arta noastră. Nu-i o 
pânză, e o femee! o femee, cu care eu plâng, 
râd, vorbesc şi gândesc . 

Voeşti tu, ca dintr 'odată să părăsesc o fe
ricire de zece ani — cum se aruncă o manta ? 

Ca ditr 'odată să încetezi de a fi tată, amant , 
şi D u m n e z e u ? 

Femeea aceasta nu e o creatură, e o crea
ţie. Să vie tânărul tău — îi voi da bogăţiile 
mele, îi voi da tablourile lui Corregio, a lui 
Michael-Angelo, a lui Tizian — îi voi săruta u rma 
paşilor săi în nisip, da r să fac din el rivalul 
m e u ? Ruşine mie! . . 

H a ! H a ! sunt mai mult amant decât pictor. 
D a ! voi avea curajul să-mi ard pe frumoasa 
cârcotaşă a mea — când va fi să-mi dau ultima 
suflare, dar să o fac să supoarte privirea unui 
om, a unui tânăr, a unui p i c to r? 

N u ! N u ! voi omorî-o în ziua următoare 
aceleia în care ar fi mânjită cu o pr iv i re! Eu 
te-aş omorî imediat — pe tine — amicul meu — 
dacă nu i-ai cădea în genunch i ! Vrei tu acum să 
supun idolul meu privirilor reci şi stupidelor cri
tici ale imbeci l i lor? A h ! amorul e un mister, 

nu-i viaţă decât în adâncul inimilor şi totul e 
pierdut, când un om spune — chiar a m i 
cului s ă u : 

— Iată, aceea pe care o i u b e s c ! 
Bătrânul părea întinerit ; ochiii erau străluci

tori şi plini de ,viaţă; obrajii palizi altădată — 
erau nuanţaţi acum cu un roş viu iar mâinele îi 
tremurau. Porbus , mirat de violenţa pasionată cu 
care aceste vorbe fură spuse, nu ştiu ce să răs 
pundă unui sentiment atât de nou şi atât de p r o 
fund. Frenhofer era întreg la minte sau nebun ? 
se găsea subjugat de o fantesie de artist, sau 
ideile pe cari le exprimase, isvorîse din acel fa
natism de nespus, produs în noi prin lunga creare 
a unei mari opere? Se putea nădăjdui oare — la 
vre-o înţelegere cu aceasta pas iune ciudată ? 

In prada acestor gândur i , Po rbus zise b ă 
trânului : — Dar nu e femee pentru femee? P o u s 
sin nu-şi oferă iubita privirilor D-tale"? 

— Care iubi tă? întrebă Frenhofer. 
Ea va trăda mai curând sau mai t â rz iu ; a 

mea însă, îmi va fi întotdeauna c red inc ioasă ! 
— Ei bine, reluă Porbus , să nu mai vor

bim dar de aceasta. Insă, înainte de a găsi, chiar 
în Asia, o femee atât de frumoasă, atât de per
fectă ca aceia de care îţi vorbesc, e posibil să 
mori mai înainte de a-ţi desăvârşi tabloul. 

— O h ! e terminat, zise Frenhofer. Cine l-ar 
vedea ar crede că zăreşte o femee culcată pe un 
pat de catifea, sub perdele. Aproape de ea un 
trepied de aur exală parfumuri. Eşti ispitit să a-
puci cordoanele ce ţin perdelele şi ţi-se pare că 

vezi sânul Ecaterinei Lescault, o frumoasă curte
zană numită „Frumoasa Cârcotaşe" — mişcând 
ca şi cum ar respira, şi cu toate aceste aş vrea 
să fiu sigur... 

— Düte atunci în Asia, răspunse Porbus, 
întrezărind un fel de şovăială în privirea lui Fren
hofer. 

Şi Porbus făcu câţiva paşi spre uşa sălei. 
In acest moment, Gilette şi Nicolas Poussin, 

ajunseră aproape de locuinţa lui Frenhofer. Când 
tânăra copilă era pe cale de a întră, lăsă braţul 
pictorului şi se dădu îndărăt — ca şi cum ar fi 
fost cuprinsă de un neaşteptat presentiment. 

— Dar ,ce am să fac aici ? întrebă ea pe 
amantul ei cu o voce adâncă şi privindu-1 fix în 
ochi. 

— Gilette, ştii că ai fost s tăpână întotdea
una şi voesc şi acuma să te ascult în totul. Tu 
eşti conştiinţa şi gloria mea. Revino acasă, voi fi 
mai fericit poate, decât dacă tu... 

— Sunt s tăpână pe mine când îmi vor
beşte astfel? A h ! nu mai sunt decât un copil. 
Haidem, adaogă ea părând că face o sforţare 
puternică, — dacă dragostea noastră ar pieri şi 
dacă mi-aş pune în inimă o nesfârşită părere de 
rău — celebritatea ta n 'ar fi preţul supunerii mele 
Ia toate dorinţele t a l e ? Să întrăm — tot va 
însemna că trăiesc încă — chiar atunci când îţi 
voi fi numai o amintire pe paletă. 

(Va urma) 
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T o b u z e p e R t r u ţ i g a r e t e 
de fabrica 

: | B a r d o u I -
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

care surrt mai burie şi mai 
p l ă c u t e , s e capătă la — 

L i b r ă r i a F R A Ţ I I R O T H 
ARAD, AndráSSy-tér. (Vis-a-vis de Monamentul-sfânt). 

Cel mai bun şi mai încrezut m i j l o c d e c u 
r ă ţ i r e a ş i n o b i l i t a r e a f e ţ e i , care se 
deosebeşte de toate mijloacele cunoscute până 

acum este 

Cultivă şi înmoaie pielea feţei, efectul ei tineresc 
împrumută feţei o fineţe de catifea, îndepărtează 

pistruii şi aluniţele, netezeşte încreţiturile. 
P r e ţ u l u n u i t u b I c o r . B H 

Pudră Serail a lui Rozsnyay. 
Se pregăteşte în coloare albă, roză, crem, ca toate 
productele mele de Serail, constă din substanţe 
nevătămătoare. E foarte plăcută doamnelor pentru 

însuşirea ei de a ascunde scăderile. 
O c u t i e I c o r . 2 0 f i i . 

iun Serail a lui 
Cu miros plăcut şi durabil, înmoaie pielea. 

O b u c a t ă 7 0 f i l e r i . 

Pe poştă le trimite: 

farmacia R o x s n y a y 
A r a d , Szabadság-tér. 

Comande din provinţă s e efectuesc încă în aceeaşi zi. 

nu sosit cele mai frumoase şi mai noi 
ghete de primăvară şi vară. 

6heteE9 de bărbaţi si dame 

Salamander 
c u r e n u m e m o n d i a l , 

se capătă în colori le galbină 
şi neagră cu 

x6 c o r o a n e 50 f i i . 
escluziv la mine . 

W E I N B E R G E R JÁNOS 
prăvălia de g h e t e de rangul I u . 

Arad, piaţa Andrássy nr. 20. 
Comande din provinţă se execută tn aceeaşi zi. 

25 (11) 

P r i m a f a b r i c a d e 

macca roane şi a luat în Ardeal 

Iacob Uhl 
proprietarii primei mori cu sul din Orlat 

Sibiiu—Nagyszeben, str. Şaguna 17. 
Filiale: Saggasse nr. 30, Jungerwaldstrasse nr. 3 . 

îşi recomandă macaroanele şi alte fabri
cate de aluat recunoscute ca excelente. 

Cxccuţie modernă, solidă, 
ŢI reală de prima clasă, 
serviciu prompt ?i pre

ţuri moderate. 

Multe patente proprii. 

380 lucrători şi oficianţi. 
Premiat la expoziţ ia din 
Bucureşt i 1906 cu Grand 
Prix, cea mai înal tă dis
t incţie şi medalie de aur. 
La expoziţia regnicolară 
din Cincibiseriei 1907 cu 
medalie de aur, la expoziţia 
din Sepsiszentgyörgy cu 

medalie de aur. 

Două fabrici proprii. 

Fraţ i i S c h i e l 
fabrică de maşini, stabiliment pentru edificare de mori. turnă

torie de fier. 

B r a s o v. 

Cea mai mare fabrică de fier din Ardeal efeptueşfe: 
stabilimente de turbine, motoare şi locomobile de 
uleiu brut „Coroana", mori mârţate cu motor şi 
apă, stabilimente electrice, stabilimente de trans
misiune, maşini de sămănat, pieptene de lână. 

Cancelarie auministrativă si birou de informaţiuni în Budapesta. 
Procur şi dau informaţiuni în toa te afacerile procesuale , 
ext raprocesuale , administrat ive şi comerc ia l e ; mijlocesc 
î m p r u m u t u r i personale , h ipotecare şi amort izaţ ionale 
ieftin şi în scurt t i m p ; mijlocesc cumpărăr i , vânzăr i , 
exarendăr i de bunur i , maşini , mo toa re şi a t te rechisi te 
e c o n o m i c e ; finanţez parce lăr i de moşii, esoperez aju
toare de stat pen t ru preoţi , învăţător i , scoale şi pen t ru 
cumpra rea de izlaze şi pă şun i ; efeptuesc tot felul de co 
m a n d e comercia le eventual şi la bursă prompt pe lângă 
t a x e m o d e r a t e şi ant ic ipaţ ie pen t ru corespondenţă . 

Dr. Constantin Manea, adwocat dipl. -- VIII, ilggtelekl-u. 10.1.7. Telefon 171-27. 
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LIBRĂRIA DIECEZANĂ 
Arad, Strada Deák-Ferencz Nr. 33—34. 

Are în depozit următoarele cărţi literare: 

Adam I., Constanţa pitorească . . 2"— 
Anghel-Iosif, Caleidescopul lui Mirea 

. 2 vot. â 1-50 
Alexandrescu D., Cunoaşterea boalelor 

la animale şi vindecarea lor cu 
mai multe figuri în text 

Anghel-Iosif, Cireşul lui Lucullus 
Andersen C. H., Mărgăritare, povestiri 

traduse de Vlăhuţă 
Alexandri, Fântâna blânduziei, piesă 

în 3 acturi 
— Ovidiu, Dramă în 5 acte 
Basarabescu I. A., Vulturii, schiţe şi nov. 
Beldiceanu N. N., Chipuri dela Mahala 
— Taina 
Boteni-Ionescu, Din satul nostru 
Björnson Björ., Veselul ştrengar 
Babeş şi Oceanu P., Capra (vaca să

racului) studiu biologic, igienic şi 
economic 

Bănescu Un capitol din istoria 
mănăstirii neamţului . 

Baronzi G., Poesii alese 1828—96 . 
Bianu Dr. V., Doctorul de casă sau 

dicţionarul sănătăţii 
Becescu Gh., Silvan în faţa morţii, nov. 
Caraivan V., Basme şi legende străine 
Cazaban Al., Chipuri şi suflete . 
Cuza A. C , Naţionalitatea în artă 
Cugler-Poni, Poesii . . . . 
Corbu I., Noua teorie cosmogonică . 
Cristescu Gl., Dor de primăvară, ver

suri pentru copii cu ilustraţii . 
— Carte pentru copii cu icoane 
Coşbuc Gh., Balade şi idile 

» Fire de tort . 
> Ziarul unui perde vară 
» Războiul p. neatârnare 
> Povestea unei coroane 

de oţel . 
» Sacontala 
» Aeneis 
> Versuri şi proză 
» Valuri alinate 

Carmen Sylva, însurat 
— Poveştile Peleşului 

- Poveştile unei regine 

2-50 
1-50 

1-50 

1-50 
1-50 
1-50 
1-50 
1-50 
1-50 
1-50 

1-50 

1-— 
1-75 

14-— 
1-80 
1-75 
1-50 
1-50 
4-— 
1-40 

1-— 
1 2 0 
3 - -
2-50 

—•80 
1-— 

1-50 
5 — 
2-50 

—•70 
1-50 

—•95 
1-— 

Candrea-Densuşianu-Speranţă, Graiul 
nostru 2 voi 6'50 

Candrea, Prolecrele la români . . 2'— 
Dragoslav I., La han la trei ulcele . 1/50 
Dobrescu N., Istoria bisericii române 

din oltenia în timpul ocup. austriae 4*— 
Dauş L., Duşmanii neamului . . 2*50 
Gorun I., Taina a şasa . . . 1-50 
Gorki M., Mama, roman . . . 1*50 
Ettinger D. E., Sfaturi cătră mame . 1 5 0 
Eftimiu V., înşirate mărgărite . . 2*— 
Hodos Z., Poftă bună, carte de bucate 3*— 
Holban A., Oameni celebri din atichitate 3'50 
Iorga N., Istoria românilor . . 3*— 

» Gânduri şi sfaturi . . 1"50 
— Istoria lumii 3*— 
Ibrăileanu G., Spiritul eretic în cultura 

românească 2*— 
— Scriitori şi curente . . . 2 - — 
Ibsen K., Nora sau casa de păpuşi . 1*— 
Iorga N., Constatări istorice cu privire 

la viaţa agrară a românilor . 1-50 
» Herodot . . . . 5-— 
» Istoria armatei româneşti . 2*50 

Iosif O. St., Poezii . . . . 2-50 
Kühne L., Noua ştiinţă de vindecare, 

vindecarea fără doctorii şi operaţii 4-— 
Loti Pierre, Pescar de Islanda . . 1"50 
Lagerlöf S., Legendele lui Isus Hristos, 

trad. de Ciotori . . . . 1*— 
Macedonski Al.. Cartea de aur . . 5-— 
Mantegazza, Arta de a se însura . L50 
Metropolitul Andreiu baron de Şaguna 7 50 
Maeterlinck M., Viaţa albinelor . . 3 1 — 
Mera I, T., Din lumea basmelor . 3'50 
Pitiş E c . Poezii 1-50 
Payot I., Educaţia voinţei . . . 2 .— 
Coatu Gr., Din viaţa ţărănească . 1"50 
Dumbravă B., Haiducul . . . 2 - — 
Dostoievsky T., Crimă şi pedeapsă 

2 voi 6 50 
Freitag G., Dare şi avere, 2 voi. . 6'50 
Hétrat B . I., Aevea . . . . 2-50 
Nădejde S., Patimi, roman . . 2-— 

» Robia banului, roman . 2 ' — 
» Din lume pentru lume . 2*— 

Negri C , Versuri, proză şi scrisori . L50 

Negruzzi, Cârlanii, Muza dela Burdu-
jani, Corantina . . . . 

Nicolaescu-Stoinescu, Călăuza stupar. 
Pamflle, Graiul vremurilor . 
Popovici Dr. I., Dialectele române . 

» Poezii pop. române 
Popovici C. A., Naţional, sau democr. 
Rădulescu-Pogoneanu, Studii 
Sienkewicz H., Prin foc şi sabie, 3 voi. 

» Fără credinţă 
Tzigara Al. Samurcaş, Muzeul nea

mului românesc 
» Arta In România . 

C ă r ţ i p e d a g o g i c e : 
Aslan, Lecţiuni de pedagogie 
Buţureanu V. C , Curente pedagogice 
Borgovan Gr. V., Istoria pedagogiei . 
Constantinescu, Curs teoretic şi practic 

de pedagogie şi metodologie 
Conta-Kernbach, Elemente de pedag. 

» » » metod. 
Costescu - Dima - Grigorescu - Popescu, 

Metodica gramaticei, aritmeticei 
şi geometriei . . . . 

Compayre Gabr. Herbart şi Educaţia 
prin instrucţiune 

Costescu, Metodica matematicei 
» » limbei române . 
» » Istoriei şi geografiei 

Cioflan C. P., Ideile lui lohn Locke 
asupra educaţiei . . . . 

Culea D. Ap., învăţământul d. natură 
Kiritzescu St., Cestiuni de educaţie şi 

didactică experimentală 
» Cestiuni de psihologie 

Găvănescu I., Istoria pedagogiei, 3 voi. 
» Ideile pedag. ale lui Locke 
> Pedagogia generală 
> Elemente de psihologie 

Locke I., Câteva idei asupra educaţiei, 
2 voi 

Matthias D. A., Pedagogia practică . 
Martig Em., Psihologia pedagogică 
Pestalozzi H., Leonard şi Ghertruda . 

» Cum îşi învaţă Gertruda 
copii 

Ufer Chr., Introd. în pedag. lui Herbart 
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MAGAZIN IEFTIN ^ = IWT leftinătate generală surprinzătoare. 

MAUTNER R. Cumpărând o cantitate mai mare de mărfuri am ocaziune a pune la dispoziţia Onor. public, 
cu preţuri uimitor de scăzute : pânzeturi, canafas (pânză lustroasă), delin de spălat, delin fran
cez, Batist de mătase , zephir englez, albituri, şervete, feţe de masă, covoare, perdele, acoperi
toare de pat, e t c , orice obiecte din acest resort. Mulţime de stofe şi costume engleze cu jumă
tate de preţ se capătă Ia magazinul ieftin al lui 

UHUTHER R . J r a d . str. Hunyadi N M . — Prăvălia e deschisă a. m. dela 8 — 1 2 . p. m. dela l 1 / * — 7 eor 

-JR / ™ j r ^ ^ T /4 ^WT' Aranjază şi serveşte cu planuri de aranja-
JL -L^f JLW jL ment pentru odăi şi prăvălii. Totfelul de 

stoler, atelier pentru aranjarea odăilor planuri se execută gratuit. Se află STABIL 

Irad, Strfld3 QfUf Károlyi Ipla lr=ul 10 (C3SQ PlUfllÍB). înmagazinate cele mai escelente mobile. 
TIPARUL TIPOGRAFIEI DIECEZANE ARAD. 


